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Bartha Júlia: Szellemi kulturális örökség és identitás Karcagon 

 

 Napjainkban aligha lehet aktuálisabb téma az identitásnál. A 20. század végén 

megindult társadalmi folyamatok a századfordulóra egyre erőteljesebbé váló globalizációs 

hatások felerősítették azt a különös történeti tudatot, ami az egykori Jászkun Kerületek lakóit 

jellemezte.  Divatos kifejezés is az identitás  azaz egy  néprajzi csoport    tudata, öntudata, 

önértékelése, az, ahogyan magát jellemzi, körülírja.  

 

 A Kunság népe ma is kunnak vallja magát, jól lehet, ez a csoporttudat ma már nem feltétlenül 

az etnikai hovatartozást jelenti a köznyelvben, hiszen azt, hogy a kunok a kipcsak-török népek 

családjába tartoznak, az átlag kunsági ember nem tudja, legfeljebb az értelmiségi. Mégis arra 

a kérdésre, hogy kik a kunok, mindenki egyértelműen azt válaszolja, hogy a Nagykunság 

tősgyökeres lakói! Aki a Nagykunságon él, kunnak vallja magát, függetlenül attól, hogy 

bizonyíthatóan voltak-e felmenői között kunok.  Érdekes áttekintenünk az identitás alakulását 

az egykor kiváltságos történelmi Hármas Kerület – Jászság- Kis-és Nagykunság lakóinak 

gondolkodásában, műveltségében. Ez a történeti (jogi) tudat a privilégiumok, a kiváltságok 

elnyerése  után jelent meg. Tartalma azt közvetíti e csoport tagjai felé, hogy mi vagyunk a 

kunok, akik  külön csoportként, érdemeink alapján elnyertük azokat a kiváltságokat, amelyek  

meghatározták helyzetünket ebben a hazában. Ezeket a privilégiumokat védeni kellett, s 

ennek a védelemnek, az új privilégiumok szerzésének hagyományi lettek, történetük volt.  

Összekovácsolódott a Jászkunság népe, bár minden történelmi sorsforduló próbára tette, 

mégis mindig visszatért az elődöktől örökölt kultúrához, átmentve, megőrizve a szokásokat, 

alakítva azokat a kor szelleméhez.  Mindez azért lehetett, mert a mai megyerendszer 

megalakulásáig meglehetősen zárt volt a társadalom, nehezen fogadott be idegeneket, s ha 

mégis arra kényszerült, alkalmazkodásra kényszerítette őket. 

 

Nézzük miként alakult a Nagykunság lakóinak története, hogyan  maradtak meg azok 

az apró kulturális elemek, amelyek az egykori kun műveltséget idézik, s amelyek az identitás 

keleti gyökereit, e különös történeti tudat alapját, szellemi kulturális örökségünket jelentik. 

 

A 13. században a Keletről jött etnikai csoportokkal újra megjelent a Kárpát-

medencében az eurázsiai steppe lovas-nomád kultúrája. A török- és iráni eredetű beköltözők 

hatása a magyar nép embertani képén, anyagi és szellemi kultúráján egyaránt érezhető. Velük 

felülrétegződött a  honfoglalás korában  is jellemző keleti kultúra. A keleti színezeten a 

hódoltság-kor török kultúra nem sokat változtatott, jól lehet, hogy a török hódoltság másfél 

évszázada elég hosszú idő volt ahhoz, hogy jelentős kulturális átadás-átvétellel 

számolhatnánk. Azonban a török közigazgatás berendezkedése folytán erre csekély lehetőség 

volt. A törökök szinte érintetlenül hagyták a Birodalomhoz tartozó területek 

intézményrendszerét, mert az érdekük az volt, hogy jó adófizetőik legyenek. Így a hódoltság 

alatt meglévő települések és azok gyér lakossága a kereskedelem révén jutott török hatáshoz, 

ami leginkább a díszítőművészetben, a kertkultúrában, gyümölcsészetben, s bizonyos 

tekintetben  a népi táplálkozási  kultúrájában  nyilvánul meg.  A Kunságban a korábban 



 2 

elkezdődött pusztásodás a török idők alatt folytatódott. A hódoltság, illetőleg a Rákóczi-

szabadságharc utáni visszatelepülés, a Nagykunság benépesülése után alakult ki ez a sajátos 

történelmi tudat, ami a Jászkunságot, jászokat és kunokat egyaránt jellemezte, ami egyfelől 

származástudatot takar, de területhez kötődést is jelent. Ez az identitástudat tehát koronként 

más-más tartalommal töltődött meg, és akkor erősödött fel mindig, amikor a külső 

körülmények, pl. a jogcsorbítás ezt előhívta a kollektív emlékezetből.  

 

Kunnak lenni az élők tudatában annyit jelent, mint “konok, nyakas, kálvinista”, a 

szíken is megélő, összetartó, de azt is jelenti egyben, hogy a Kunságon lakó. Befelé zárt 

világába alig enged be idegent, más etnikumot, más vallásút. Kitartanak a szokásaik, az elveik 

mellett, tartózkodóak, és kevés beszédűek. Móricz Zsigmond a Forr a bor című regényében ( 

ami a kisújszállási gimnáziumban játszódik) így jellemezte a harangozót: „ Olyan sovány arcú 

kis ember volt, mint a többi kun, s el tud ülni egy életen át, hogy meg nem szólal.”  

Legnagyobb értékük azonban az, 

hogy rendkívül szorgalmasak, dolgosak s ha 

akadt közülük olyan, aki kerülte a munkát, azt 

mint „rongyembert”, nem vették be az arató- 

vagy cséplőbandába. A Kunság, mint az Alföld 

legnagyobb állattartó körzete életmódjában 

sokáig megőrizte a keleti hozadékot, ami 

fundamentumát jelenti annak a 

származástudatnak, és annak a sajátos 

színezetű népi kultúrának, amely olyan 

markánsan megmutatkozik.  

A redempcióval, (1745. május 6.) a 

kiváltságos jogok visszaváltásával, újabb 

erősítést kapott a régi jogállás visszaszerzésére 

irányuló törekvések egyesítették az erőket 

egyben a határokat is kijelölték. Ez védelmet 

jelentett az itt élő lakosságnak. Feltételezzük, 

hogy a visszatelepült lakosság között 

arányaiban több lehetett a kun származású, a többi betelepült pedig alkalmazkodott a 

kultúrájukhoz.  

A mai Jász-Nagykun- Szolnok vármegye területének jelentős része, közel 2/3-a a 

Jászság és a Nagykunság, az egykori történelmi Hármas Kerület autonómiát élvező területe. A 

Jászkunság 1702. évi eladásával a kiváltságos jogok gyakorlatilag megszűntek, majd a 

Rákóczi szabadságharc utáni visszatelepülést követően, a már megerősödött birtokos 

parasztság megváltotta újfent a jogait, ősi földjét. Ez a folyamat a történelembe a latin 

redemptio (ejtsd: redempció - megváltakozás) szóval került be. A redempció során visszavett 

privilégiumok keretei között zajlott az a sajátos parasztpolgári fejlődés, ami, ha töredékeiben 

is, de megőrzött számos olyan kulturális elemet, ami nem tulajdonítható másnak, mint az 

egykori kun műveltség emlékének.  

 A Rákóczi szabadságharc utáni visszatelepüléskor a nyilvánvalóan nemcsak magukat kun 

származásúnak tudók jöttek a Nagykunságra.  Maga a földrajzi név is ekkor alakulhatott ki, a 
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„nagy” ez esetben  „több, sok” jelentésű.  A népesség etnikai keveredése nem szűnt meg a 

redempció után sem. A kiváltságolt terület szabadparaszti társadalma és életlehetőségei 

hatalmas vonzerőt gyakoroltak a betelepülni szándékozókra, melyet a helyi tanácsok csak 

részben korlátoztak. A Kiskunság helyi társadalomvezetése ezért rendkívül körültekintő és 

részletekig kidolgozott törvényekkel, szervezett közigazgatással segítette a redempció után 

egységes jogrend alá tartozó szabadparaszti közösségek belső életét. Bár a kiváltságok 

eredendően minden Jászkun Kerületben élőre vonatkoztak, a redempció gyakorlati 

megvalósulásából következően társadalmilag elfogadottá, és a helyi alkotmányos élet alapjává 

vált az a tétel, hogy a jogok a földhöz kötődtek. Teljesjogú polgárok ezért a földtulajdonos 

redemptusok lettek. A redemptus réteg ezáltal a gazdasági és politikai hatalmat egyaránt 

kisajátította. 

 A privilégium által biztosított külön jogrend és egységes igazgatás hatása fokozta a kerület 

zártságát és megteremtette azokat az ideológiákat, amelyek az új rend alátámasztásához és a 

környezettől való elkülönülés hangsúlyozásához szolgáltattak eszmei alapot. 

 A tényleges joggyakorlat és a kiváltságlevél szelleme közötti ellentmondás áthidalását, 

illetve a redemptus érdekeknek megfelelő magyarázatát különböző ideológiák hangoztatásával, 

illetve mesterséges megteremtésével is igyekeztek segíteni. 

 Jó módszernek kínálkozott erre az etnikai tudat felerősítése, valamint az etnikai tudat 

behelyettesítése a privilégiális, a „kiváltságos”  tudattal, s mindezek redemptusokra 

korlátozása. 

 Ugyanekkor megjelentek mintegy az előző törekvések ellentmondásaiként azok az 

ideológiák, amelyek a privilégium szellemének megfelelően a Jászkun Kerületbe tartozást és 

kötődést hangsúlyozva a szabadparaszti létre alapozott érzületet, összetartozást és főként a 

kerületeken kívül élőktől való elkülönülést hangsúlyozták, függetlenül a belső társadalmi 

tagolódásban elfoglalt helytől. 

 Ezeknek az ideológiáknak a legfőbb terméke az etnikai, privilegiális (kiváltságos), 

történelmi és katonai tudat összefonódásából kialakult jászkun öntudat.  

 Az említett tudatfomák mellett  a Jászkun Kerület megszerveződésétől létezett a 

közigazgatási tudat is. A környezettől való elkülönülés formális kereteit éppen a közigazgatási 

egység adta meg. Helyhatósági tisztségviselőik szabad választása az eladatás évei alatt is 

életben tartotta az önrendelkezés szabadságának illúzióját, amelyet egyre erőteljesebben 

törekedtek valódi önrendelkezéssé változtatni. E törekvések egyik konkrét megnyilvánulása 

volt 1734-ben a közös közigazgatás központjának méltó helyet adó jászberényi székház 

megépítése. Közigazgatási központul nem szolgálhatott földesúri rezidencia, az igazgatási 

egységet és függetlenséget – még ha csak korlátozottan létezhetett is – a maguk költségén 

felépített székház demonstrálta. Közigazgatási úton hozták és fogadták el azokat a társadalmi 

normákat, amelyek a közigazgatási egységben élőkre vonatkoztak. Az ily módon megalkotott és 

elfogadott törvények (statutumok) minden esetben a közigazgatási egységen belül érvényesek, 

tehát csak a Jászkun Kerületben élőkre vonatkoztak. A kerületen kívülre költözött jászokra, 

kunokra vagy Jászságból, Kunságból származókra már nem. E normák betartatására 

tisztviselőik éppen a választás legitimitásából merítették hatalmukat. A közigazgatási tudatnak 

tehát létezett, hiszen életük színterét, mindennapjaikat a saját külön közigazgatás minden 

vonatkozásban befolyásolta. 

Autonómia és öntudat, az etnikus tudat, majd a redemptus tudat összetartozó fogalmak.    
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A jászkun autonómia két szinten valósult meg. Egyik a helyi, önkormányzati szint, a másik a 

kerületi szint. A hatáskörök egymásra épülő rendszere volt, amelyben a választójog csak a 

redemptusokat illette meg.  Az a különleges a  jászkun autonómiában, hogy  egységben volt a 

függetlenség és a helyi szabály. 

A kunkapitányok a helyi autonómia letéteményesei voltak.  Helyi statútumokkal szabályozták 

az életet. Ügyeltek a rendre, a hagyományra, miközben országos dolgokban is eljártak. A vitás 

ügyeket helyben intézték, a főkapitánynak pallosjoga is volt. Az itéleteket ott hajtották végre, 

ahol a bűnt elkövették. 1876-ban ugyan  megszűnt a Jászkun kerület, de tovább éltek a 

jogszokások. Kisújszállás   2000-ben újjáélesztette a kunkapitányválasztás szép hagyományát.  

Ezzel régi-új jelképet állított a kunok maradékai elé.  

De a mi világunkban vajon mit jelképezhet a kunkapitány? A tartást, az erőt, a mércét és 

mértéket. És a feddhetetlenséget, amely erény ma olyan  nagyon kell.  

A Nagykun Kerület élén 1749-1872-ig , tehát 123 éven át kisebb-nagyobb 

megszakítással az Illéssy család kiváló férfitagjai álltak.  Bár ebben az időben  Karcagon volt 

a Kerület székhelye, a kapitányok Kisújszálláson laktak, innen intézték a kerület ügyes-bajos 

dolgait. Iskolázottságukkal, széles látókörükkel jól szolgálták a haza ügyeit.     Országos 

jelentőségű szerepet is vállalt néhányuk. 

 

 Az etnikus identitás hangsúlyozása mindig, nagy társadalmi problémákban, amolyan 

válsághelyzetben kap nagyobb hangot és teret. Kétségtelen, hogy e sajátos történeti tudat 

kialakulásában, formálásában a helyi értelmiségnek mindig nagy szerepe volt. A helytörténet 

oktatása az iskolák tanmenetének része volt. A Kun miatyánk tanítása az iskolai oktatás része 

volt a II. világháború előtt. A két világháború között a helyi nyomdában készült füzetek hátsó 

borítóján rövid Kunság-történetet olvashatott a kisdiák, a helybéli tanítók, nagy hírű, tudós 

gimnáziumi tanárok között „jó tollúak” is voltak. Ők autentikus közvetítői voltak egy néprajzi 

csoport kultúrájának. Ám a származástudatot ma  már történeti tényeken túl  más  

“bizonyítékokkal” nehéz igazolni. A modern  kutatási módszerek, pl. a genetika alapjaiban  

nem változtatja meg azt, amit eddig is tudtunk.  Végső soron az ember az, aminek tartja 

magát. Függetlenül attól, hogy “őslakosok” vagy “tősgyökeresek” avagy jövevények voltak, 

gondolkodásukban egységessé váltak a Nagykunság lakói. 

 A kuntudat mindig úgy forog a köznyelvben, mint a magyar társadalmi tudat 

egyik része, a magyar kultúrába olvadt idegen elem oly módon integrálódott az itteni 

hagyományokhoz, hogy közben megtartott – elsősorban az átmeneti rítusoknak köszönhetően 

olyan elemeket, amelyek a már vázolt történeti körülmények között hagyományozódva  máig 

fennmaradtak. 
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Alább a szellemi kulturális örökségünk legfőbb megnyilvánulásait soroljuk:  

 

Természeti és kulturális örökségünk kiemelkedő értékei a kunhalmok  

 

Az Alföld kunhalmainak többsége a Tiszántúlon található. A kunhalmok kataszterezése 

alapján  Jász-Nagykun-Szolnok Vármegye  területén 328 kunhalom van.  A halmok száma a 

régen a jelenleginek többszöröse volt, amit a  18. századi katonai felmérés  térképe és más 

levéltári forrásra támaszkodó kutatás  igazol, mi szerint a  vármegye jelenlegi területén 703 

halom volt, szemben a jelenleg  található 271-el.  A fenti adat jól példázza pusztulásuk 

intenzitását,  Alig több, mint két évszázad alatt a halmok közel 62 %-a, azaz 432 halom tűnt el  

Jász-Nagykun – Szolnok vármegye tiszántúli területéről. A tsz-ek idején olykor szándékosan 

szétrombolták őket, hogy ne  akadályozzák  a talajművelést, vagy csatornatöltésnek hordták 

el. A meglévő halmok is folyamatosan pusztulnak elsősorban az  intenzív mezőgazdasági 

művelés miatt.  

Természeti, régészeti és néprajzi kiemelt értékük hangsúlyozása miatt fontos a védelmük.  

 

Az Alföld „tengersík vidéke” csak a költői képzelet szülötte. Valójában igen sokszínű 

az  alföldi táj. Számtalan folyók, erek barázdálják és porongok, laponyagok, határhányások és 

halmok teszik változatossá a szemnek oly pihentető alföldi síkságot.  Utóbbiak , a halmok 

mesterséges „földpiramisok” némelyek valójában még az egyiptomi piramisoknál is 

régebbiek. Miként keletkeztek és milyen céllal? – vetődik fel joggal a kérdés, ami igencsak 

foglakoztatta nemcsak a kutatók, hanem  a nép fantáziát is, ezért elnevezésükben és a 

hozzájuk fűződő történeti mondákban is különleges értékekkel ruházta fel őket a teremtő 

képzelőerő.  iért kunhalmok? Mert többségükben a Tiszántúl nagykunsági részén találhatók. A  

kunhalom kifejezés nyelvújítási szó, előtte laponyagnak –lapos halmoknak nevezték őket.  A 

kunhalom elnevezés a 19. században  a nyelvújítás hatására született,  Horváth István (1784-

1846) nyelvész, régész, történésztől származik, abból a meggyőzőséből ered, hogy ezeket az 

emberkéz alkotta halmokat a 13. században betelepült kunok hozták létre. A kunhalom 

kifejezés meghonosodott a nyelvünkben és mára már általánossá vált.   

A 20. század utolsó harmadában kezdődött el a halmok térképészeti és terepi 

számbavétele, mondhatni az utolsó óra utolsó percében. A Tiszántúl területén különféle 

térképészeti források alapján 3724 db halmot, többségében kurgánt, temetkezési helyet 

számoltak össze.  Országos kataszterezésük után a  2002-ben összeállított  adatbázisból 

kiderült, hogy a megmaradt halmok nagy veszélyben vannak, állapotuk az intenzív 
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földművelés következtében romlik a halmok fele földművelés alatt áll,  erdők  jöttek rajtuk 

létre, vagy megbontottak (olykor csatorna töltésnek hordták el), de leginkább a Lineár típusú 

öntözőberendezések miatt ahol útban volt a halom, legyalulták.  A halmok védelme már az 

1900-as években elkezdődött, de  közel száz év telt el, míg a halmok védelmét törvénybe 

iktató Alföld-törvény megszületett.  Ám hiába a felmérés, hiába az Alföld-törvény,  a halmok 

hathatós védelme nem valósult meg.  

 

Két jelentős típusa különíthető el az alföldi kunhalmoknak:  

A halmok egy része tell, úgynevezett lakóhalom, ami az évszázadok alatt emelkedett az 

elpusztult települések romjain. A folyamatos egy helyben lakásnak az eredménye.  A tellek az 

újkőkor középső és kései időszakában  Kr. e. 5400-4400-ban, valamint a korai és a középső 

bronzkorban , kb. Kr.e.2700-1400-ig élték virágkorukat.  Ezek a tell-halmok, „lakódombok” 

szabálytalan formájúak , szemben a másik fő típussal, a kurgánokkal , melyek temetkezési 

helyek, szabályos kúp alakúak, még torzójukban is fenséges látványt mutatnak.  

Az első kurgánok  Kr.e. a 4. évezredben  jelentek meg a Kárpát-medencében. A keleti füves 

puszták felől érkező népesség hozta megával ezt a temetkezési formát.  A Jamnaja kultúra 

(gödörsíros temetkezés) népének hívja régészeti szakirodalom.  A gödörsíros kurgánokat építő 

népcsoport az orosz sztyeppékről indulva a késő réz kor idején (Kr. e.3350-3300) körül érte el  

Kárpát-medencét. 

 

 

Ágota halom Karcag határában 
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A kurgánok „őshazája” valahol a Dnyeper és a Kubány folyó között,  lehetett. A vándorlás két 

irányban, Kelet-Nyugat  felé történt, melynek célja feltehetően a vizekkel táplált  dús legelők 

keresése és az ott élő nép meghódítása volt.  Ez a népcsoport, a Jamnaja kultúra népe volt az 

első igazoltan nomád kultúra az emberiség történetében.  A nomád életmódot  Mandzsúriától  

a Magyar Alföldig , mintegy 8000 km hosszan húzódó éghajlati övezet miatt kialakult óriási 

füves térség az „eurázsiai steppeövezet” adottságai hozták létre.  A változó időjárási 

körülmények miatt az állattenyésztés volt  elsődleges. Ez a sztyeppei agrárkultúra  a későbbi 

korokban , máig jelenlévő aridus gazdálkodást  hozott létre mely a Kárpát-medence keleti 

felére  és az Anatóliai fennsíkra jellemző volt s bizonyos szempontból ma is jellemző. A 

„gödörsíros népesség” (kurgánokat, temetkezési halmokat építő népesség) a  Duna vonalától 

nyugatabbra nem terjeszkedett,  Keleten az Uralig nyúlik, mert itt talált olyan életfeltételeket, 

melyek éltették a nomadizáló életformát.  E népcsoport terjeszkedése jóval megelőzte a lovas 

nomád népek megjelenését.  
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A pirossal színezett háromszögek a kurgánok (kunhalmok) elterjedését mutatják.  

 

Az alföldi kunhalmok többége évezredek alatt szinte beleolvadt a környező tájba, nehezen 

felismerhető. Körhöz hasonló alaprajzú, földből emelt magaslatok ezek, melyek átmérője húsz 

és kilencven méter közötti, magasságuk egytől tizenkét méterig terjed. 

Akad közöttük Kálváriadomb, nemzeti emlékhely, gyógyító erejű halom, nagyobb részüket 

viszont vagy beszántották, vagy átvágták az útépítések során. Olykor a táj markánsan 

kiemelkedő pontjai, másutt az értő szemnek is alig észrevehetők, de a történelemnek és a táj 

fejlődésének így is, úgy is sok titkát őrzik. Több ezer éven átívelő kultúrák, történelmünk 

emlékei, vallanak a letűnt korok emberének természethez, tájhoz fűződő kapcsolatáról, 

tanúskodnak az egykori vízrajzi, ökológiai viszonyokról, őrzik létrejöttük korának egy 

szeletét. Hozzájuk történeti mondák, néphagyományok és hiedelmek fűződnek. Lejtőik 

értékes növénytársulások szigetei, egykori vizeket, utakat kísérnek, ősi településeket és 

középkori templomokat rejtenek… 
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A 20. század utolsó harmadában kezdődött el a halmok térképészeti és terepi 

számbavétele, mondhatni az utolsó óra utolsó percében. A Tiszántúl területén különféle 

térképészeti források alapján 3724 db halmot, többségében kurgánt, temetkezési helyet 

számoltak össze.  Országos kataszterezésük után a 2002-ben összeállított  adatbázisból 

kiderült, hogy a megmaradt halmok nagy veszélyben vannak, állapotuk az intenzív 

földművelés következtében romlik a halmok fele földművelés alatt áll,  erdők  jöttek rajtuk 

létre, vagy megbontottak (olykor csatorna töltésnek hordták el), de leginkább a Lineár típusú 

öntözőberendezések miatt ahol útban volt a halom, legyalulták.  A halmok védelme már az 

1900-as években elkezdődött, de  közel száz év telt el, míg a halmok védelmét törvénybe 

iktató Alföld-törvény megszületett.  Ám hiába a felmérés, hiába az Alföld-törvény,  a halmok 

hathatós védelme nem valósult meg. Ma már nemzetközi értéket képviselnek, Eurázsiai 

kataszterük is létrejött.  

 

A Nagykunság, Karcag kunhalmaihoz fűződő történeti mondák:  

 

 

 

Apavára halma 

 

Mikor a pusztító tatár had betört hazánkba, Karcag virágzó város volt és ő sem 

kerülhette el a biztos veszedelmet. A környéket már elpusztították a tatárok, midőn a 

karcagi toronyőr meglátta a közeledő tatárokat, meghúzta a vészharangot. Tudta a 

lakosság, mit jelent a vészharang, mert nem várták készületlenül a veszedelmet, 

ugyanis előbb megbeszélték, hogy a várostól keletre eső még ma is meglévő halomra 

menekültek, melyet az akkor még szabályozatlan Berettyó vizével vettek körül. Ezen a 

halmon egy kisebb szerű erődítményt csináltak, s hogy a tatárok hozzájuk ne jussanak 

kaszákat, hegyes karókat és más veszedelmes védelmi eszközöket raktak a víz alá és a 

bozót közé. 

 

 Bengecseg halom  

 

Kun eredetű neve azt jelenti: örököcske.  A  halom Karcag északkeleti határrészén, a 

Kunlaposnál található. Még a múlt században is náddal benőtt mocsár volt, a halom mellett 
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folyt el a Hortobágy folyócska. A határ jó legelőjéért és nádtermő rétjeiért, gulyák, ménesek 

számára jó gázlójáért hosszú pereskedés folyt a két szomszédos város, Karcag és 

Püspökladány között. A pásztorok és rétes emberek csak "Isten földjének" emlegették. Ha 

legeltetés közben találkoztak, kapták-fogták az ólmosbotot, és amelyik gyengébb volt, annak 

"sebét nyalta fel a kutya" - ahogy mondani szokás.  

„Még a török hódoltság idején történt, hogy Szolnok várába nagy haragra gerjedt a 

basa, mégpedig a debreceniek ellen. Mikor ugyanis a tanács befuvarozta az évi 

harácsot, ráadásként mindössze ötven darab szép címeres marhát hozott neki 

ajándékba. A hordóhasú nagyúr mindjárt ki is parancsolt egy szakasz lovas törököt 

egytől-egyig az ölesebbjéből. "Nyargalvást menjetek egyenest a Hortobágyhoz - azt 

mondja - lóhalál nem számít. Fogjatok össze egy csomó hitetlen pásztort, osztán 

hajtassatok el nekem egy egész gulyát, de nagy legyen ám az a gulya!" El is mentek s 

dirigálásukra hajtották is a pásztorok a nagy gulyát, de csak a halom aljáig. Itt azt 

mondta a többieknek egy Bengecseg nevű bojtárlegény: Halljátok csak, hé! Látjátok itt 

ezt a nagy mocsarat? Fenemély ám az, hé! De elnyelné ezeket a veresbugyogós 

kontyos fattyúkat! Csak bele kellene őket eresztgetni. Azt mondják rá a társai: jól 

kitaláltad koma. Erre megint így szólt: "Nosza, akkor lássunk hozzá! De nehogy 

acsarkodjanak elmerülőben, előbb verjük fejbe őket." Egy óvatlan pillanatban így is 

cselekedtek. Mindeniknél olyan súlyos ólmosbot volt, hogy akire csak ráeresztették, 

nem ugrott ki alóla. A gulyát meg takarosan visszafordították, így a basa hiába várta 

mikor terelik már befelé a szolnoki sorompón. De nem lévén nagy türelmű ember, 

felütötte a hódlást, hogy elébe megy. Már pedig ha ő kimozdul a várából, az kész 

veszedelem volt a föld népére! Még az a szerencse, hogy a hortobágyi gázlónál a lovak 

csak egy török holttestet tapostak ki a mocsárból. Bár hiszen bajnak ez is éppen elég 

volt! Mint a fergeteg, rontott be Karcagra. A bírót fülénél fogva rángatta ki a 

tanácsból: "Tudod-e kutyák eleje, mi jár ezért?" "Bár soha meg ne tudnám..." - 

fohászkodott magában a kérdezett. "Fizessétek a vérdíjat, mégpedig aranyban! Itt a 

tarisznya, reggelre tele legyen. Különben napfeljöttkor már égtek, ti pedig kutyák elei, 

fej nélkül sültök." Erre a biztatásra hirtelen megvillant a bíró koponyájában egy 

mentőgondolat. Ettől nekibátorodván, azt mondja "Nagyságos basa, fizetnénk mi a 

vérdíjat, ha bűnösök volnánk a hős vitéz halálában, de ez a föld nem a miénk, hanem a 

Hortobágy mentén egészen a halomig a ladányiaké." 

Nosza, egy török futár azonnal megeredt Ladányba. "Igaz-e amit a karcagi bíró állít?" 

E váratlan kérdésre a tanács nyakig esett a csodálkozásba, de a kapzsiság elvette az 
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eszüket.  Azonnal kiállították a nagy pecsétes paksamétát, hogy igenis, az a föld az ő 

határukhoz tartozik, mindig is oda tartozott. "Nahát akkor fizessetek, kutyák!" Csúnyán 

megsarcolta őket a török. Hanem a földet aztán bírták amíg a basák uralkodtak. De 

amikor kiverték őket, Karcag pert indított érte. Bizony sok bíróság kihalt ebből a 

perből, sok embert agyonvertek ezen a földön míg végre Karcag városának 

visszaítélték. 

A halomra azt mondták az akkori öregek, hadd legyen a neve Bengecseg-halom, hogy 

el ne felejtődjék, ki okozta a nagy galibát, amibe még az ükunokák feje is belefájdult." 

      **** 

 

       

A népmonda egy más változatát Györffy István feldolgozta a Nagykunsági krónikában 

a Lőzérhalmi eset címmel. A 20. század  elején lejegyzett változat így őrizte meg a 

Bengecseg-halom mondáját:  

 

"Zádornak egy Bengecseg nevű vezére volt, ki táborát rendesen Zádorétól távolabb 

szokta felütni, s mindig ugyanazon a helyen, ezért nevezik ma is ezt a környéket 

Bengecsegnek, Bengecseg-halmának." A helynév más magyarázata szerint Bengecseg 

Zádor vitéz fegyvernöke volt, akit ma ura iránti hűtlensége miatt megmérgeztek, s 

"azon hely, ahol eltemettetett máig is Bengecsegnek neveztetik." 

 

Asszonyszállás határ - és halomnév a kun  Katincsa - Asszonyka, úrnőcske jelentésű 

szóból származik.  "Régente falu, ma szántóföld, dombos fekvésű vidék a Nagy-Iván felé 

vezető út mentén, hol ma is sok cserép, vas, kő s más emlékek találhatók, melyek azt 

bizonyítják, hogy régente is emberi lakhely volt." 

Temploma a szállástemető megnyitásánál később, a 15. században épült. Az 

Asszonyszállás határrészen álló Táskond-halom neve a kun  tasqun 'áradás' jelentésű szóból 

származik. A Táskond tehát az 'áradás helyét' jelöli, nyilvánvaló utalással a közeli Hortobágy 

folyóra. 

A történeti hagyomány még az egymáshoz közel lévő településeken is eltérő formában 

őrzi meg egy-egy mondahős alakját. Jó példa erre a Karcag-Kisújszállás határában lévő, Kara 

János nevét viselő határrész, illetve gát neve. Karajános helyneve a 17. századi "Kara János 

nevű rablóvezér"-ből származik. Karcagon  
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"Egy ilyen nevű vitéz el akarta rabolni Zádor lovag szeretőjét, Ágotát. Éjnek idején 

lóra ült, és csendesen megközelítette az Ágotai csárdát. Zádor ezt megtudta és 

meggátolta szándékában, de megfogni nem tudta. Űzőbe vette tehát, s csak nagy 

fáradság árán, majd a kisújszállási határnál érte utól. Ekkor megölte, testét pedig egy 

közeli érbe tapostatta lovával. Innen nyerte ez a hely a Kara János nevet. Karagátnak 

is nevezik.” 

      **** 

 

Ecse halom, Ecse-zug, a hagyomány szerint Ecse nevű kun vitézről kapta a nevét. A 

halomhoz fűződő hagyomány a történeti mondák között a kincsmondák kategóriájába 

tartozik, talán éppen e miatt mondták Aranyos halomnak is.  

 

“Kápolnás községben élt egy rendkívül zsugori ember, a ki temérdek pénzt 

összeharácsolt a szegény emberektől. Egyszer a törökök (vagy tatárok) betörtek az 

országba és a mi értékes dolog volt, mind elhordták. A zsugori megijedt, és szegény 

testvérét a ki harangozó volt, rávette, hogy ássák el a kincset a torony 

fundamentumába. Mikor éjjel már a pénzt lenn volt a gödör fenekében, fel akart jönni 

a harangozó, a ki a pénzt levitte; de a mint a gödör szélén volt már, zsugori öccse az 

ásóval fültövön vágta úgy, hogy az elszédült és gödörbe esett. Öccse ráhányta a gödör 

földjét, azonban haza nem mert menni, mert félt, hogy addig valaki felássa a pénzét. 

Valami nyöszörgést hallott a föld alól efféle szavakkal: "Adja Isten, hogy soha innen el 

ne mehess, hanem mint valami macskának, éjjel-nappal nyitva legyen a szemed úgy 

őrizd a kincsedet!" Azután csönd lett. Hajnalban nagyot nézett, mikor felébredt, mert 

macskává lett, próbált beszélni, de nem tudott. Reggelre megérkeztek a törökök 

(tatárok), a falut felgyújtották, a lakosokat leölték. A templomnak is csak a fala maradt 

meg. Tenger sok év eltelt, begyepesedett a falu helye, csak a templom omladozó falai 

maradtak fenn. Azonban a csikós, gulyás, kanász, juhász nem mert közel menni se 

éjjel, se nappal a romhoz, mert akármerről akarta megközelíteni, két tüzes szem 

csillogott felé. Egyszer iszonyú zivatar lett. Egy juhász csacsin akart menni, de 

útközben utolérte a vihar; behúzódott hát a kidőlt-bedőlt toronyba, a kalapját szemére 

húzta és lefeküdt. Éjjel volt már, mikor fölébredt, fölnéz, hát két tüzes szem nézi 

közvetlen közelről. Felugrott, botjával a két szem közé ütött, s ím a macska borzasztó 

ordítására megnyílt a föld és elnyelte. A mint a résen benézett, a sok kincs fénye majd 

elvette szeme világát; rögtön ásni kezdett és nemsokára egy zsák pénzt ásott ki. Azután 
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gondosan leföldelte a gödröt, a pénzt felrakta a csacsira és hajnalra haza is vitte. 

Tizenhárom éjszaka mindig vitte, amikor az utolsó zsákkal is hazavitte, a csacsit 

agyonverte, mert félt, hogy elárulja. Ettől az időtől fogva nem tudott nyugodni, mert 

félt, hogy ellopják a pénzét. Egyszer ismét a törökök elől menekült a falu; ő is két 

cselédjével ládákba rakta a temérdek pénzt és az Aranyos (mások szerint az Ecse) 

halom oldalába egy mély gödröt ásatott, ahova a csolnakot leeresztették, azután 

bebuktatta a két embert a gödörbe és ráhányta a földet. A mint elsimította és letaposta 

a földet, a lába belesüppedt térdig a földbe, de ki nem tudta húzni. Megbolondult; míg 

el nem halt, úgy maradt, mert ki nem lehetett ásni a földet, mivel az ásó nem ment bele 

semmi szín alatt.” 

 

     ***** 

Zádor és Ágota 

 

A Karcag határában lévő Zádor neve - amely korábban Zágor-nak, illetőleg Zálgor-nak 

hangzott - egy régi kun Szalgur névből keletkezett. A kun törzsszövetségen belül az Ulas és a 

Szolgur törzseket  erős szálak fűzték egymáshoz, valószínűleg ezért telepedtek le közel 

egymáshoz a mai Nagykunság területén. 

Zádor nevet viselő, Karcag keleti határrészén lévő Zádor halom, Zádor-erdő és Zádor-ér, ami 

valaha a tiszai áradásokat vezette a Sárrét mocsárrengetegébe, a Tisza szabályozását követően 

eltűnt, csak a kiszáradt medre látható és szomorú mementóként az 1806-ban épített, ma már 

csak ötlyukú Zádor-híd.  

 

- "Kis és nagy Zádor-ér hajdani Zádor kunvezérről nyerte nevét, ki a rege szerint 

Ohat Mártonné Ágota leányát nőül venni akarván Bengerseg nevű fegyvernökét 

küldé Ágotához - kinek nevéről egy határszélénni korcsma neveztetik. - 

Bengercseg hűségtelensége következtében ma által azon méreggel itattatván, 

melylyel ő mást elveszteni akarta, azon, hely hol eltemettetett máig is 

Bengersegnek neveztetik." 

 A néphit szerint madártojással oltották be a meszet, azért áll olyan erősen a híd. A ma is 

látható Zádor-híd építése 1806-ban kezdődött, ám elődjéről, egy fahídról ugyancsak keringtek 

történetek: "Ágota nemes lány és Zádor vitéz egy megyei bálon ismerkedett meg. Zádor vitéz 

építtetett egy hidat, hogy átjárjon a sebes folyón Ágotához."  Másik variáció: "Zádor ott lakott 
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a kilenclyukú hídnál, itt Karcagon. Akkor ott erdő volt. A madarasi határban lakott Ágota. 

Zádor beleszeretett Ágotába és elvette feleségül. Zádort behívták katonának, elment a 

háborúba. Az alatt elszerette Kara János Ágotát. Amikor ezt megtudta Zádor, akkor hazajött a 

háborúból és megleste, hogy mikor megy Kara Ágotához. Rajtaütött, Kara meglátta és 

elmenekült. De Zádor addig üldözte, amíg a nádasba fulladt. Azt a részt ma is Karajánosnak 

hívják." 

- "Zádor és Ágota, ez egy szerelmes pár volt. Elhúzódtak egy szigetre, ahová 

csak ők tudtak bemenni. Zádor pusztított is el törököt. Sokat nélkülöztek a szigeten. 

Egyszer azonban a törökök megtalálták és megölték őket." 

- A híd keletkezéséről: Ezt építette Ágota kisasszony. A nemes fiúk és lányok 

összejöttek a megyében. Bált csináltak, mert szerettek ám táncolni. Itt ismerkedett meg 

Zádor vitézvel Ágota kisasszony. Ágota kisasszonynak ott volt a földje, osztán, hogy 

oda tudjék eljárni, mert nagy víz volt ám ottan, azért csináltatta a hidat.” 

 

A történetben szereplő kun Ágotáról halmot is neveztek el, útszéli csárda is viselte a 

nevét. Róluk az alábbi történetek keringtek:  

 

      ***** 

 

- "Ágotai csárda. Zádornak kedvese, Ágota lakott itt. A Nádudvarra vezető út 

mentén van éppen a határnál. Zádor lovag ide járt hozzá, míg fegyveres 

népe távolabb a Zádor halma körül tanyázott." A népi emlékezet a csárda 

kapcsán még azt is számon tartja, hogy a Morgó csárdát alagút kötötte össze 

az Ágota csárdával, ezen át menekültek a betyárok a pandúrok elől. A 

csárda tölgyfaasztalába Rózsa Sándor is bevéste a nevét. "A csárda 

mestergerendája mentén húzódott a két megye határa, így alkalmas volt a 

futó betyárnak a megpihenésre" – 

***** 

A hagyomány másik változata szerint az Ágota-halmon Szent Ágota tiszteletére 

emeltek kápolnát a középkorban, amit a reformáció idején lebontottak és tégláiból építették az 

1950-es évekig működő csárdát. Az alföldi csárdák többsége a 18. században épült. Amolyan 

kifogó helyek, pihenő helyek és hírközpontok voltak ezek. 
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Hagyományok és kultuszok  

 

Népi műveltség és identitás 

 

 

A kun műveltség archaikus rétegét képezik a nyelvemlékek, elsősorban a földrajzi 

nevek, személynevek és a szórványemlékek, amelyeket a tájnyelv olykor jelentését veszítve is 

de megőrzött. A kun műveltség, így a nyelv is a 16. századra fokozatosan belesimult a magyar 

műveltségbe. A nyelvtudomány a magyarországi kunok nyelvének problémáit Mándoky 

Kongur István és Baski Imre és Rásonyi László munkásságával  jórészt összegezte, az újabb 

kutatási irány is kirajzolódott.   A személy- és ragadványnevek  olyan területei a 

nyelvemlékeknek, amely még szép eredményekkel kecsegtetik a nyelvészeket. Közülük 

csupán mutatványként említem a Karacsor, Kácsor, Karakas, Garaguly, Csőreg 

személyneveket, a személynév alapú földrajzi nevek közül a Zádort, a Bengecseget, vagy a 

ragadványnevek között a Kecsét, ami az egykori kun névadási szokás egyikét idézi: alapja a 

gedzse: éjszaka született jelentésű név. A nagykunsági személynevek között ma is találunk 

kun eredetű nevet, miként a földrajzi nevek között is. A térképen talált földrajzi nevek között  

számos kunhalom , határban futó ér (víz ér) és laponyaghoz  (laponyag- mocsaras, vizenyős 

területből kiemelkedő föld) szép történeti mondák maradtak ránk.  

 

 

A szórvány nyelvemlékek többsége a pásztorkultúrához kötődően élt tovább. Itt 

említhetjük az árkány, csabak, cötkény, özön, köldök, kömöndörög, daku, tőzeg, csök 

szavakat. Ezek a kun eredetű szavak az élő nagykunsági nyelvet, a tájnyelvet színesítik, teszik 

egyedivé. S hogy miként maradtak ránk, arra igen szép példa a következő két szólás: Nyakas 

lúnak is nyakába vetik az árkánt. ( A makrancos lovat is meg tudják fogni… a zabolátlan 

embert is meg lehet fékezni jelentésű szólás.) Vagy egy másik: Eb a csikaós bunda nélkül, de 

meég inkább árkán nélkül!  Önmagukért beszélő szólások. S hogy a szóban forgó szó 

jelentését is mondjam: árkán – hurkos pányvakötés, amivel a lovat kifogják a ménesből.  

A gyermekfolklór területéről a Mándoky Kongur István  Kunmadarason, 

Kunhegyesen, Karcagon és Kisújszálláson gyűjtötte  a kiszámolós mondókát, ami a 

számneveket őrizte meg. „Birem  bellő, akem ígő, ecsém eszi, törvíny teszi.. Bírem – birim, 

(egyem)  ikem- ikim, (kettem) ücsim- hármam ...stb. 

 

A  néphit a táltos alakját őrizte meg.  Olyan sajátossága ez a kultúránknak, ami 

keleti párhuzamai a ma élő kultúrában is meglelhető. Diószegi Vilmos és Barna Gábor 

megállapításait a Szolnok megye Néprajzi Atlasza felmérései igazolták. Mindezek alapján 

állíthatjuk, hogy a pásztorkultúrához kapcsolódva a táltos-hit etnikus gyökerű eleme népi 

kultúránknak, ami a kun műveltségi felülrétegződés okán maradhatott meg napjainkig. 
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Népszokásaink identitást erősítő jellegzetességei 

 

Népszokásaink között, a lakodalmas szokáskör és a temetkezési kultúra sajátos 

elemeit érdemes vizsgálni. A lakodalmas szokásrendben  számos régi keleti szokáselem él, 

főként a házassági ajándékozásnál, a lakodalmas jelképeknél, így az almaszimbólumokban, a 

lakodalmas zászlóknál, a vőlegénytől a menyasszony számára megkívánt ajándékoknál. 

A vőfély a lakodalmas eseménysor irányítója, tréfacsinálója, amolyan hivatásos 

mulattató. Thury József az énekmondók - a közép-ázsiai akınok - utódaiként említi őket 

A lakodalmas menetben a lovas-sort a vőfély és a vőlegény vezette, majd ezt követte a 

lakodalmas vendégsereg úgy, hogy a zenészek középen haladtak. Így vonult a menet a 

menyasszonyért. A lovaslegények jelenléte, amolyan testőri szerepe a jelképes nőrablás 

emlékét idézi. Bár a magyar kultúrában így a keleti kultúra több elemét sokáig őrző Kunságon 

a nőrablás szokása nem maradt fenn, legfeljebb mozzanataira emlékeztet a lakodalmas menet 

felállása - a lovas legények jelenléte, "testőri" szerepe - valamint a lakodalmas menet útját 

akadályozó nehézségekből kiolvasható utalás. Az útelkötés szokása a török lakodalmasok 

velejárója, amikor is minden módon akadályozzák a menyasszonyt vivő menet haladását.  

A közép-ázsiai török kultúra ugyancsak napjainkig megőrizte ezt a szokást, jól lehet, 

hogy gyakran a lány, olykor a szülei hallgatólagos beleegyezésével történik.  

Az útelkötés szokása a Kunságon is hosszú ideig fennmaradt. A lakodalmas menet 

előtt A lakodalmas események záró mozzanata a tűzugrás - a menyasszony befogadása akkor 

történik, amikor a menet a vőlegényhez (lakodalmas) házhoz érkezik. A kapu előtt rakott 

szalmacsomót meggyújtották s a menyasszonynak át kellett ugrania. A hajnaltűzre, a palóc 

kultúrában menyasszony-porkolásra  emlékeztető szokás a Kunság peremvidékén, a házassági 

kapcsolataiban a Kunhegyessel álló abádi reformátusok körében maradt fent. A 

térképmunkálatok tanúsága alapján azt látjuk, hogy a lakodalom alkalmával gyújtott tűz 

tömbszerűen, a Tisza-menti falvakban, az egykori Tiszafüredi járás területén és a Jászságban 

szokás.  

A nőrablás 

emlékéhez hasonlóan 

csak halvány jelként 

maradt táji 

kultúránkban a 

bölcsőjegyesség 

nyoma. A palóc (a 

palóc is kun, nevük az 

orosz krónikákban a 

polovec elnevezésből 

származik),  

lakodalmak etnikus 

sajátosságairól szóló 

kitűnő munkájában Bakó Ferenc a májfaállítás és a párválasztás összefüggéseként 

felsőtárkányi szokást hoz példának, mely szerint "a hat éven aluli fiúk s lányok 
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összeházasítási tervének jegyében a kisfiú apja 

májfát, újabban virágcsokrot vitt a kislánynak. 

1910 körül még meg is egyeztek a két gyermek 

házasságában, s attól kezdve a falu egymás 

szeretőjének tartotta őket." Vidékünkön a 

májfaállítás szokása napjainkig megmaradt, de 

csak ritka kivételes esetben visz májusfát a 

szülő, akkor, ha vidéken él a kamaszkorú 

legény választottja. Halvány emléke ez a 

gyermekjegyességnek. A májusfa állítása 

illetőleg annak elfogadása azonban valamiféle 

egyezség jele. 

 A kunsági lakodalmas szokásrendben a menyasszony vételárának (a hajdani 

kalim) emlékének meglétét, a pénzért rótt menyasszonytáncot, a  Jász-Nagykun-Szolnok 

Megyei Múzeumok legnagyobb tudományos vállalkozása, a Néprajzi Atlasz felmérései  is 

igazolták. 

 A Kunságon a lovak kantárjára kötött kendő, vagy a vőfi botjára tűzött szalag 

eredete a közép-ázsiai kazak szokásokhoz vezethető vissza. Vámbéry Ármin  írja le elsőként a 

következő jelképes nőrablást, ami  töredékekben ugyan, de a nagykunsági lakodalmas 

szokásokban is megfigyelhető: „ A lakodalmas menet  amikor a lányt viszi jövendőbelijének 

házához, az út alatt játékokat, tréfákat eszelnek ki. Az első szekéren ül a menyasszony 

jövendőbeli ángyával, a fiatalság körülöttük sürög és aki sebes vágtatásban megkerülve a 

menetet legelőször hozzájuk érkezik, annak jutalmul egy kendőt dobnak. A többi lovas 

igyekszik ezt tőle  elragadni, de ő a tőle kitelhető módon vágtat és nem szabad őt többet űzni, 

ha a szekeret elérte. A nyert kendőket a ló kantárjára kötik, s még sokáig megőrzik.” 

A keleti párhuzamokból az világlik ki, hogy a közép-ázsiai törökségi kultúrával 

mutat rokonságot, hasonlóan a jelképes nőrablás – az útelkötés szokásához, aminek analógiái 

napjainkig fennmaradtak. A kunsági lakodalmas szokásokban a századfordulóig éltek. A 

tisztségviselők között archaikus, a vőfély és a lovaslegények alakja. A vőfély a törökségi 

lakodalmas gazdának felel meg, a vőfélyversek pedig az esemény elbeszélését adják. Nem 

lehet véletlen, hogy az első vőfélyversek az Alföldről kerültek elő. 

Itt, a Nagyalföld közepén, a Kunságon maradtak meg olyan apró elemek, a 

legösszetettebb társadalmi intézménybe, a lakodalmas szokásrendbe ágyazva, mint a 

lakodalmas zászló – kendő, a felkendőzött ló,  mint jelkép, a juhfej rituális osztása, amit az 

összehasonlító vizsgálatok eredményeként etnikus gyökerű műveltségi elemnek ismerünk. A 

törökségi kultúrában, a közép-ázsiai törököknél, a kazakok és a kirgizek népi kultúrájában 

szintén megtalálhatók.  
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 Temetkezési kultúránkban a kun sajátosságának tekintik a kutatók a kurgánon 

álló,kezükben áldozati csészét tartó ősszobrokat, amik a kunok vándorlási területén a 7-11. 

századtól megtalálhatók. A magyarországi kunok vezetőrétegei itt is gyakorolták az ősök 

tiszteletének ezt a módját, feltehetően Kunkép Korhány, (kurgán), Kormancsok (áldozati 

hely) kunhalmok  nevei és más földrajzi név őrizte meg. A kunok temetkezési szokásai 

legfőbb jellemzőjének a kurgánon álló csészetartó szobrokat, a kurgánba való temetést és a 

lovas- temetkezést tekintjük.  

Hazai régészeti kutatása a 20. 

század elején kezdődött. az első 

szállástemető- részletet Móra Ferenc 

közölte 1906-ban. Az elméleti alapvetésnek 

számító munkák után az 1930-as évektől 

egyre több ásatási eredmény született, 

amelyekről áttekintést Selmeczi László 

írásaiból kapunk.   

Az 1960-as évektől új szempontú 

vizsgálatokkal, topográfiai és 

településtörténeti, néprajzi szempontú 

elemzésekkel tovább finomult a kunok 

temetkezési szokásairól kialakult kép. A 

hazai leletek és a kunok előző vándorlási 

területeinek, a kelet-európai steppe 11-13. 

századi régészeti anyagának 

összehasonlításából született 

eredmények választ adtak jónéhány 

kérdésre. Tisztázták, pl. a halottak 

emlékére állított életnagyságú sírszobrok, az 

ún. kamennaja babák problémakörét. A kunok vándorlási területén mindenhol előfordulnak 

ezek a szobrok, amelyeknek különféle típusait hozza a szakirodalom a 9. századtól 

kezdődően.  A 11-13. századi sírszobrok a kőfaragó művészet remekeiként is értékelhetők, 

ugyanis az elhunytat a korabeli díszes viseletében ábrázolták. Az egykori Cumania területén 

talált sírleletekről ill. a temetőkről levont régészeti és néprajzi következtetéseket Selmeczi 

László foglalta össze, amelyből nyomon követhetjük a kunok temetkezési szokásainak 

változását.  

Joggal vetődik fel a kérdés, hogy a magyarországi kunok vezető rétege állított-e halottjai 

tiszteletére sírszobrot. A Györffy István 1926-ban írott Kun kép, jász kép című dolgozatában  

Pesti Frigyes kéziratos helynévtárában hozott adatot idézi, mely szerint "Kun kép: Domb a 

páhi pusztáról és Izsákról Orgoványra vivő kotsi úton, - nevét vette egy fa szoborról." 

Ugyancsak Györffy hívja fel a figyelmet Karcag és Füzesgyarmat közötti határrészre, amit 

"Nagy kép"-nek neveztek. Tálasi István 1774. évi levéltári adattal támasztja alá a felvetést, 

majd egy 1724-es kunszentmiklósi határleírásban újra előkerül egy "Kő Kun Kép" határjelre 

utaló adat.  Gyárfás István oklevélgyűjteményéből való adat: „Kerekegyháza és Ágasegyháza 

közötti Kolpakorhana (1359)  bizonyos kolpakorhananak nevezett halom, ennek a csúcsán 

földből készült határdomb (jel) benne két vas nyíllal.” 
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Hogy az említett halmokon valaha a "Kunkép" állhatott, arra az ott talált nyilak adnak 

bizonyságot és az az egykori szokás, amit Abdulkadir Inan, neves török kutató írt le: "A 

kipcsakok varázserőt tulajdonítanak a sírszobroknak ezért elhaladván mellettük a tisztelet 

jeléül odanyilaznak, hogy ha pásztor megy arra, juhot áldoz."   Ezek a magányosan álló 

sírjelek, vagy határjelek (a kettő egykor alighanem egybeesik valószínűleg áldozati helyül 

szolgáltak. A Karcag melletti Kormancsok (áldozati hely) halom neve is utal erre, bár nem 

tudni állott-e rajta valamiféle jel. A sírra helyezett ősszobrok "Kun képek" fából készülhettek-

e Magyarországon, pontosan nem tudni, mert eddig nem került elő, de valószínű, mert a dél-

oroszországi szálláshelyükön állítottak ilyen sírjeleket a kunok. A kérdés szakirodalmi 

áttekintését Fodor István kitűnő tanulmánya hozza. Amint korábban említettük a kun 

vezetőréteg pogány rítus szerinti temetkezési szokásai a 14. század közepétől változtak, a 

jelképes lovastemetkezés és az ősök tiszteletére állított szobrok a történelem folyamán 

elenyésztek.  

 

Az egykori kun ősök tiszteletére, a kunok betelepedésének 750. évfordulója alkalmából 1995-

ben az első kazak nagykövet által avatott karcagi Kun emlékhely kőszobrai a 13. századi 

eleink szobrainak pontos másai, annyi eltéréssel, hogy a kezükben  áldozati csésze helyett a 

városok címereit tartják. Művészi alkotások ezek, Györfi Sándor Karcagon élő Kossuth-díjas 

szobrászművész munkái. Alkotójuktól származik a gondolat, mely azóta tettekké nemesült, 

hogy miként egykor, napjainkban is jelöljék ezek a szobrok a helyet, ahol a kun ősök 

megfordultak, megtelepedtek.   

 A kunok lila gyásza és a sírokba rontáselhárítás céljából tett kultikus növény, az 

anyarozs (Secale cornutum) és az üröm (Artemisia) még olyan eleme a népi kultúrának, ami 

minden kétséget kizáróan a kunokat jellemezte.  Közülük – pl. a lila gyász emléke –, a 

kunsági kitelepülés miatt a bácskai Feketics és Bácskossuthfalva (Ómoravica) helységekben a 

20. század  elejéig megmaradt. Ma már a koporsókat nem festik indigókék színre de  a lila 

gyász emlékét a kunsági festett bútorok őrzik.  A „kunkék” szín lengőlócákon, tékákon maradt 

ránk. 

A népi táplálkozás terén a szárítás, füstölés és a juhhús főzésének, fogyasztásának 

sajátos szokását  említhetjük még. Aki ismeri a  nagykunsági táplálkozási szokásokban jól 

tudja, hogy a karcagi birkapörkölt íze miben tér el a túrkevitől, vagy a kisújszállásitól, de 

mind különbözik a Jászságban főtt  birkatesttől. A Kunságon belefőzik a perzselt lábat és az 

állat fejét is, ami tiszteletbeli falatnak számít. A juhfej rituális osztása a nagykunsági 

lakodalmas szokásokba ágyazódva maradt fenn napjainkig. Keleti hozadéka ez is 

kultúránknak. A kun műveltség emléke. A kazakisztáni rokonainknál  a főtt juhfej a 

legnagyobb megtiszteltetés, amivel a messziről jött vendéget illetik.  A rituális osztás a 

házigazda tiszte: a szemet, fület, nyelvet, a tokadarabkákat kéztől adja a gazda a meglepett 

vendég szájába... A gesztus önmagában is első a vendégnek kijáró figyelem sorában.  
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A Nagykunság tárgyi 

kultúrájában elsősorban az 

állattartáshoz kötődően, a 

kunsági legénybot, a 

kutyanyakörv, és a nyereg 

szerkezete, a kamcsi 

(állatterelő korbács) őrizte a 

keleti kultúra emlékét. Bízvást 

mondhatjuk, hogy a kun 

műveltség emléke a mai 

magyar népi kultúrában. A Kun 

nyereg vagy betyár nyeregként 

ismert az a nyeregtípus, amely 

szerkezetében azonos a keleti nyergekével. Nem teljesen azonos a honfoglaló magyarok 

nyergével, amíg azoknak kerek kápája, a kunnyergeknek kanalas kápája van, ebben rokon a 

kozák nyergekkel. Tiszafüreden századunk első negyedéig élt egy nyerges-dinasztia, általuk 

maradt fenn a "füredi nyeregnek" is mondott kun típusú nyereg. A nyereg szerkezete közép-

ázsiai eredetű, azonban a 17. századtól elterjedt a cafrang, csáprág, a nyereg alá való izzasztó 

használata. Ez valójában arra való, hogy a nyereg ne törje fel a ló hátát, de díszített formája 

jól mutatott. Oszmánkori átvételünk. A lótartás és nyergelés nyelvészeti párhuzamai kapcsán 

a nyelvemlékekről szóló fejezetben már megemlítettem, így most csupán utalok rá, hogy a 

csikófogásra használt hurokban végződő kötél, az árkány, a szügyelő kentreg, a kangyiga - 

szíj a nyeregszárny hátulsó részén szabadon lógó szíj ugyancsak a kultúra emléke a 

pásztorműveltségben.  

 

A kunok viselete  

 

Nem a ruha teszi az embert! Nem a köntös teszi a papot! - szól az ismert közmondásunk. Igaz, 

de a viselet minden kultúrában jelkép is egyben, amely a társadalmi rangot, kort, vallást, 

etnikai hovatartozást is mutatja.  Vonatkozik ez a Nagykunság népviseletére is.  Különösen a 

20. század végén irányult újra a figyelem a népviselet felé.  Ahogyan erősödik a globalizáció 

nyomása, úgy, mintegy társadalmi ellenállásként, megmutatkozik a saját kultúra, a lokális 

értékek megmutatásának az igénye is. Természetes reakciója ez a társadalomnak, minden 

sorsforduló idején így volt, olykor nemzeti jelképpé is vált a viselet. De milyen volt a 

Nagykunság népviselete? Mit hordtak a kunok?  

A viselet történetében különféle korszakokat különíthetünk el, s mint minden 

kulturális jelenség, ez is összefüggésben van a társadalom életével.  Köztudomású, hogy a 

magyar kultúrát három rétegben érte keleti hatás: első a honfoglalás kori réteg, a második a 

13. századi kunokkal került a magyar kultúrába  és a harmadik a török hódoltság ideje. A 

kunok erősebb hatást gyakoroltak a magyar műveltségre, így a népviseletre is, mint azt 

korábban feltételezték a kutatók. Mindez következik abból, hogy a tatárjárás után a Duna-

Tisza- közét, a Körösök és a Maros vidékét a kunok szállták meg, s az ott maradt gyér számú 

magyarság nem tudta a kunokat beolvasztani. A keleti műveltségi hatást a kunok 



 21 

felerősítették, életmódjuk, szokásaik és viseletük olyan erős hatással voltak a magyarokra, 

hogy az alföldi magyar nép sajátos kun jellegéről szólnak a kutatók. A viselet terén ugyanez 

érvényes.  

A viseletkutatás korai forrásai részben a krónikák képes ábrázolásai, részben a 

falfreskók és a régészeti ásatások leletei, ill. a temetkezési szokásokra vonatkozó 

megfigyelések.   A régészeti ásatások leletei, de a történeti források is bizonyítják, hogy a 

kunok asszimilációja a 15. század második felében kezdődött, de  a különös jogállásuk révén 

a kun kultúra számos műveltségi eleme maradt meg  szinte napjainkig.    

Az, hogy a viselet mennyire szembeötlő társadalmi jelenség volt a középkorban, jól mutatja,, 

hogy az 1279-ben itt járt Fülöp fermói püspök pápai legátus szigorúan meghagyta a „kun 

süveg elvetését, melynek használata a magyarságnál már szokásba jött”. A fejfedő, mint a 

társadalmi és etnikai, olykor vallási hovatartozást mutató jel, a legszívósabban ellenállt 

mindenféle tiltó rendszabálynak. A süveg talán az egyetlen olyan viseleti darabunk, amiről 

kimutatható, hogy a katonaság révén használatban volt egészen a 19. századig, amikor is 

kiszorította a kalapviselet.  

A székelyderzsi unitárius templom 1419-ből való falfestménye  Szent László és a kun harcát 

ábrázolja.  Számtalan forrás idézi a falfestményt, leginkább a fegyver- és a viselettörténeti 

kutatások kapcsán.  A kun vitéz keleti viselete a Képes Krónikában látottakra emlékeztet: 

fejhajtott karimájú hegyes süveg (amilyen a mai kazak-kirgiz kalpag formája), valamint 

varkocsba font haj, bajusz, bő ujjú kaftán, amit keskeny öv fog össze.  

    

A krónika viseleti ábrázolásait áttekintve a felsőruhákra is érdekes adatokat találunk, 

különösen a szabásvonalat illetően. A Kálti Márk Képes Krónikájából (1358) való rajzon IV. 

(Kun) László királyt kedvelt kunjainak viseletében ábrázolta a rajzoló.  Alighanem ez a 

leghitelesebb viselettörténeti adatunk egyike, persze a régészeti leletek mellett.  A felül 

csákóra vágott szárnyú, alul bővebben aláomló, hosszú szűk ujjú kaftánja elöl csípőig 

felhasított, így lovagolni is lehetett benne. Alatta kék harisnya és hegyes orrú cipő látszik. 

Keskeny, a csípőn áttekert öv és a nyaknál kerek mellboglár díszíti az uralkodó piros ruháját. 

Fején felhajtott szélű hegyes süveg, amelynek tetején több ágú korona látható. A király 

kezében a felségjelvények: a jogar és az országalma.  

Ugyancsak a Képes Krónika ábrázolásairól tudjuk az előkelő női viseletet:  Erzsébet királyné, 

Károly Róbert felesége, testhez simuló, mell alatt húzott, csípőtől lefelé enyhén redőzött, alul 

prémszegélyes vörös ruhát hordott.  A vállára hermelinprémes, aranyszínű palást borul. Fején 

főkötőt visel, ami a vállára omlik s ugyancsak prémes.  

 A gyermekek ruházata a felnőttekét utánozta.   A középkorban általános volt, hogy a 

csecsemőkorból kinőve, a gyermekek a felnőttekéhez hasonló ruhát hordtak.  

A régészeti leletek megerősítik azt a feltevést, hogy a szabásvonal jó ideig megmaradt, 

mintegy tovább őrizve a keleti jegyeket. A nagykunsági régészeti ásatások a kun 

szállástemetőkben azt mutatják, hogy az elhunytat viseletben temették el.  A 14-16. században 

szokás volt, hogy a holttesteket az életben használt ruhában tették nyughelyére. Egyik ékes 

bizonyítéka ennek a Karcag-asszonyszállási temető ásatása során tett megfigyelés, miszerint a 

14. századi kun viselet a nadrág, kaftán, övvel. Ez jellegzetes nomád viselet volt, amit csak a 

kunok hordtak.  A csengelei kun ásatásokon tett megfigyelés azt tanúsítja, hogy a nők viselete 

nem túl gazdag, annál díszesebb azonban a hajadon lányok és a gyermeklányok viselete.  
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Aranyozott vagy ezüsttel bevont övek, amelyeken gótikus mintára bronzból készült csatok, 

szíjvégek  voltak. Ugyanitt némely sírban díszes pártát talált az ásató régész, Horváth Ferenc.  

A 16. századi kun szállástemetőkben, a Karcag mellett feltárt viseletmaradványok mindegyike 

lila színű volt és az utólagos festés nyomait mutatták, ami fontos bizonyítéka annak, hogy a 

Karcag- orgondaszentmiklósi és a Karcag- asszonyszállási kunoknál a gyász színe a lila volt  

Viseletkiegészítők:  gyűrűk, párta, pártaöv, főkötő 

 

Az alföldi lakosság körében a 14. században már divat volt olyan ezüstgyűrűk viselete, 

amelyek nagy, kerek fejébe monogramokat  vagy egyenlő szárú kereszteket, esetleg madarak 

sziluettjeit vésték. A Karcag-orgondaszentmiklósi kun ásatások leletei között is találunk 

ilyeneket.  A gyűrűk között gyakoriak a liliomábrázolásúak is.  A kutatók álláspontja az, hogy 

ezeket a viseletkiegészítőket nem használták a dolgos hétköznapokon, kizárólag az ünnepi 

viselet díszítésére voltak alkalmasak s azokat a halottakkal is eltemették.  A nagy kerek fejű 

gyűrűk mellett használtak karikagyűrűt is, amely ezüstből vagy bronzból készült, széles, lapos 

vagy domború volt. 

Párták 

A gyöngyös, fémből készült lemezekből álló, fémszálakból sodrott, a fejet övező szalagot, 

koszorút nevezték pártának.  Számtalan közmondás jelzi, hogy a pártaviselet a családjogi 

státust jelezte, csakis a hajadonokat illette meg. Akinek „fejébe sült a párta”,  „pártában 

maradt”, az nem ment férjhez, vénlány maradt, vagy a „búra termett pártát” ugyancsak a 

vénlányok hordták.  A legrégebbi párták a 11-13. századi sírokból kerültek elő, már ezeket is 

gyöngyszem díszítette. A gyöngyöspárta egészen a 19. század végéig divatos volt. Néhány 

vidéken később is hordták. A párta díszítése rangjelző is volt egyben, minden lánynak illett 

viselnie.  Viselőjének korára lehet következtetni a párta abroncsának méretéből. A Karcag-

asszonyszállási ásatások során, a 239. sírból került elő gyöngyöspárta, ami jól mutatja, hogy a 

14. századi kunok is hordták ezt a viseleti darabot. Alföldszerte  elterjedt  volt, de a debreceni 

gyöngyös-bogláros párta külön stílusjegyet képviselt az alföldi viseletben. 

 Miként a fejrevalók mindegyike, ez is a 18. század végéig, a 19. századig tartotta magát. Már 

jó évszázada, hogy a magyarság nem visel pártát, de bízvást mondhatjuk, hogy viselése 

valaha általános volt a hajadon lányok körében.  

 

Pártaöv 

 

A magyar nyelv is sokat változott az elmúlt évszázadokban. A régi nyelvben  a párta nemcsak 

a mai értelemben vett fejdíszt jelentette, hanem  valamit  körülvevőt, övezőt értettek alatta. 

Ebből következően a pártaövet nemcsak a férfiak, hanem az asszonyok is viselték, később vált 

el a fejdísz és a derékon hordott öv forgalma és értették a párta alatt a leányok fejdíszét, 

pártaöv alatt pedig a derékon viselt övet.  

A pártaöv eredete bizonytalan, a szövéstechnikája feltételezések szerint Ázsiából került 

hozzánk, valószínűleg már a hunokkal. A régészeti leletek azt igazolják, hogy a 12-13. 

században használatuk az Alföldön általános volt. Talán nem hibás az a feltételezés, hogy a 
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pártaöv az egykor viselt fegyverövből alakult ki, hiszen a funkció, az, hogy a legfontosabb 

használati tárgyakat, a mindig kéznél lévő készségeket a férfiak és a nők is a derekukon viselt 

övre akasztva hordták, erre enged következtetni. A csengelei kun leletek között díszes, veretes 

pártaöveket talált az ásató régész, Horváth Ferenc. A karcagi ásatások során előkerült övek 

díszítése hullám-mintás sávos ezüst veretek és oroszlános csatvég.  

A pártaöv nagy értéket képviselt, amit jól mutat egy kecskeméti tanácsi jegyzőkönyv, 

melyben egy tanú azt vallja, hogy Kun Tamásné hagyatékában „ sok ezüst jószágot és egy 

rostélyos ezüst pártaövet” látott.  A pártaöv a legmegszokottabb, mindig kéznél lévő tárgyakat 

tartotta. Díszítményei között gyakori az oroszlános díszítés, a hatágú csillagot ábrázoló 

ezüstlemez, kapcsoló része apró négyszögekre osztott ezüstlemezekből állt. A pártaöv a 18-

19. századi viseletváltáskor kiment a divatból, de  rokon népeinknél, így a közép ázsiai 

törököknél máig használják.  

 

Főkötő 

 A szépen megmunkált, díszített párta stílusában készültek az asszonyi viselet jellegzetes 

darabjai, a főkötők, amit ugyancsak gyöngyökkel díszítve, nemes anyagból varrattak az 

asszonyok. A női fejrevalók között a pártán túl a legarchaikusabbnak tűnik a háló- vagy 

recefőkötő. Kontinuitása a 17-18. századig nyomon követhető. A 18. századi nagykun viselet 

szerves része volt. Fehér patyolatkendőt tett fel főkötőjére az új asszony a 18. századi 

Nagykunságon. 

 Néhány szép, karcagi darabról készült fotót őriz a Néprajzi Múzeum fotótára amit feltehetően 

különböző korú asszonyok hordtak. Az idősek fekete, nyakat takaró főkötőt, a középkorúak 

ezüst flitterekkel díszített, a jászok főkötőjéhez hasonlót, míg a fiatalok törökös hímzésű, a 

fejtetőn a homlok felé lehajló, kétoldalt ívre szabott, hátul hosszú szalagos masnival díszített 

főkötőt viseltek. A kisújszállási helytörténeti gyűjteményben néhány szép nagykunsági 

főkötőt láthatunk, amelyeken jól felismerhetők az egykori pártaviselet emlékei. A főkötőt 

fekete selyemből varrták, esetleg lila csipke díszítette, vagy művirág, sőt strucctoll is 

ékeskedett rajta. A 20. század elején az idős asszonyok kontyuk fölött még főkötőt hordtak 

vagy kendőt kötöttek. A kendő viselete a 20. században lett általános, de szinte csak utcai 

viseletre, illetve menyecskésen tarkónál megkötve otthoni munkára is viselték. Ritkán ültek 

fényképezőgép elé kendőben az asszonyok, ebből is látszik, hogy az ünnepi viseletben nincs 

jelen a fejkendő. A temetkezési szokásokban viszont megmaradt: az asszonyokat bekötött 

fejjel ravatalozták fel még a 20. század második felében is.  

 

 

 

Asszonyi és férfiékesség: a hajviselet 

 

  A kunsági ásatások során előkerült középkori kun leletek, a bronzból való  hajtűk azt 

mutatják, hogy az asszonyok (de még a férfiak is!) fonva viselték a hajukat. Az Alföldön   

jellemző volt, hogy hosszú hajat viseltek a férfiak még a 20. század elején is. A férfihaj fonása 

minden kétséget kizáróan keleti hozadéka kultúránknak. Korai ábrázolások is vannak róla, a 

Képes Krónika 21. lapján, "A magyarok bejövetele Pannóniába" jelenet egyik háttal álló 
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alakján látható a fonott hajviselet. A kunok vándorlási területein talált, különböző korokból 

származó sírszobrok ugyancsak varkocsba font hajjal örökítették meg az elhunytat.  

Jellegzetes hajviselet volt a férfiüstök. Györffy István káromkodás kapcsán említi, hogy a 

bűnöst üstökénél fogva akasztották fel.  A hajfonás szokása egészen a 20. század elejéig 

megmaradt, a pásztorok körében még a csimbók viselése is megszokott volt.   

 

 Mivel a tisztálkodási kultúra csak a hódoltságot követően emelkedett, azt megelőzően 

valószínűleg a fejtetvesség ellen a hajat zsírozták. A 18. század végén azonban megjelennek a 

zsírozott hajat tiltó rendelkezések. A hatóság minden kun városban tiltja a zsíros hajat, mint a 

pallérozatlanság bizonyítékát. "Síros fejek kemények tilalmaztatnak kivált a gazdák 

templomba menni íly kenetlen hajjal ... ne próbáljanak."  

Az asszonyi hajviselet szintén fonott volt, egyágú hajfonataikat kontyba tekerték.  A 

kislányok kétágú copfot hordtak szalaggal átkötve vagy lófarokba fogva.  

A hajviselet csak később változott, a 20. századi polgári divat hatására. A század eleji 

fotókon jól látható a generációk szerinti eltérés. Az idős asszonyok szorosan hátrafésült, 

kontyba tekert hajviseletet hordtak, míg a fiatal asszonyok  már haja a polgári divatot mutatta.  

Rövidre nyírt frizura nem nagyon volt a parasztság körében, nem nézték jó szemmel, 

megbélyegezték a vágott hajúakat, mondván: olyat csak a nagyvárosi rosszlányok viselnek. 

Azonban a 20. század második felére kortól függetlenül általánossá vált a vágott hajviselet. 

 

 

 A  török hódoltság után 

 

A török hódoltságot követően a paraszti kultúrában lényeges változások következtek 

be. Az Oszmán Birodalom térhódításával a görög területek török fennhatóság alá kerültek. A 

szabad utat kaptak a kereskedők a hódoltsági területeken. Mivel a balkáni népek  görögök, 

albánok, szerbek, örmények, bosnyákok egymás között  közvetítő nyelvként a görög nyelvet 

használták,  a  lakosság számára a kereskedelem és a görög megjelölés fedte egymást. A   

Habsburg Birodalom és a Török Birodalom közötti békeszerződések a kereskedők számára  

nagyon kedvező feltételeket biztosítottak, ezért a görög kereskedők jelentős árucsere-

forgalmat bonyolítottak. A 18. század elejétől pedig Velence helyett Nyugat felé irányult a 

balkáni kereskedelem, a vándorkereskedők központja  Bécsbe és Pestre került. Lassan a 

nagyobb mezővárosokban is megjelentek immár nemcsak, mint vándorkereskedők, hanem 

bolttulajdonosok is.  

A görög kereskedők boltjaiban megjelentek a finom anyagú keleti kelmék.  

A vidékünkre települő görögök a bolt helyiségét a várostól bérelték. A legkorábbi bérleti 

szerződés Túrkevéről maradt fenn, bizonyos Görög Mihály 1734. május 15-én egy évre kapott 

lehetőséget, „ s ha Isten maradást ad, és tetszik a lakás, és miközöttünk való maga 

alkalmaztatása, F.Rh. 20 – húsz Rénenes Forintokat esztendőnként fizessen…” – szól a 

szerződése.  

 

A karcagi Görög János boltjában 1744-ben  aba (kallott, ványolt szűrposztó), gyolcs cérna és 

galand, szattyán (finom kidolgozású bőr) , ezen kívül selyem, kordován (színes bőr) állt a 

polcokon. 
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 Karcagon 1791-ben a legjobban menő bolt Janovits Mihályé volt, aki maga jómódú, sikeres 

kereskedő lévén nem csak a karcagi, hanem a környékbeli kereskedők között is fontos 

szerepet vállalt.  A kereskedők tehát a maguk módján nagyban hozzájárultak a színes, finom 

anyagok elterjedéséhez így a viselet megváltozásához is. Igaz, hogy a Jászkunság még jó 

ideig igyekezett ellenállni az új dolgoknak, így vándorkereskedelmet is fékezte. A Helytartó 

Tanács 1815-ben rendeletet hozott, mi szerint: „zsidók, cigányok és egyéb csavargó népek ne 

telepedjenek be.” Ezzel is a görög kereskedők malmára hajtották a vizet. Aminek az lett az  

eredménye, hogy az addig szinte kizárólag kék-fehér köznépi, vagy parasztviselet lassan 

színesedni kezdett, jóllehet, teljes pompájában a redempciót követően, a parasztpolgári 

fejlődés  megerősödésével teljesedett ki.  

Bél Mátyás 1730-ban járta be a Jászkun kerületet. Megfigyelései rendkívül  érdekesek a 

kutatók számára.  Jellemvonásokat, földrajzi adottságokat és természetesen a viseletre 

vonatkozó adatokat is tartalmaz a leírása: „ Különben testük erős, és azt sajátos ruhába, 

többnyire kékbe, néha fehérbe öltöztetik.  Egyaránt csinosak a férfiak és a nők, de a nőkben 

nagyobb a tisztelet a férfiak iránt, ámbár csintalanabbak is a férfiaknál. A fiatal nők ugyanis, 

amikor férjhez mennek, a többi magyar szokása szerint otthon maradnak, ha férjük távol van 

a földön, és a legelső adandó alkalommal tiltott szerelemre lobbannak, és megszegik férjük 

iránti hűségüket. Ritkán található itt tizenöt esztendősnél idősebb hajadon leány, ha szép.   

A női viseletben nagy korszakváltás következett be a 17. században. Addig a szoknya 

még általánosan a vele egybeszabott vagy összevarrott korcoványnak is nevezett ujjas vagy 

ujjatlan derékrésszel együtt készült. A derékrész alatt, alsóneműként csak az 1650-es években 

(valószínűleg francia hatásra) jelent meg a halcsonttal vagy náddal merevített mellfűző.  Az 

1630-as évektől már az aljtól külön vált a derék, az Európa szerte  magyaros viseletnek 

számító nyitott váll, magyar váll pedig a 18. századi árszabásokban jelenik meg. A 

derékrésszel összevarrott szoknya ugyan sohasem ment ki a divatból (a négyfalusi csángók 

lánykaviselete még őrzi) azonban a 17-18. század fordulójára a szoknya önálló viseleti 

darabbá vált.  

Ha megvizsgáljuk a magyar népviseleti darabokat, láthatjuk, hogy szabásuk, díszítésük egyes 

részletei történetileg különböző korszakokból, a kelet-nyugati határok különböző irányaiból 

és a saját gondolatiságból, a természeti körülmények szükségteremtette megoldásaiból alakult 

ki. 

A fenti megállapítások nagy vonalakban jellemzőek a Kárpát-medence magyar 

nyelvterületére, a Kunság azonban, amint azt láttuk, elválik a többi tájegységtől. Ez a 

viseletben is megmutatkozik, markánsabban jelennek meg a keleti hatások. Mindez jórészt 

annak köszönhető, hogy a pásztorhagyományokat szinte a 20. század elejéig megőrizték, a 

mezővárosi szervezetben élő városok mindenre tekintettel voltak, de leginkább arra figyeltek, 

hogy új dolgok "ne mételyezzék" az ifjúságot okot adva a "cifrálkodásra." Hozzá kell tennünk 

még azt, hogy a református ember puritán ízlésű, nemigen tűrte a cifraságot a viseletében sem.  

Mivel a köznépi viseletekről képes ábrázolás szinte nem is maradt fent, nehéz a 

rekonstrukció. A festők nemigen találtak megörökíteni valót a paraszti viseletben. Néhány 

rajz ugyan megmaradt a várábrázolásokhoz kapcsolódóan, de ezeket rendszerint emlékezetből 

rajzolták. A református eklézsiák anyakönyveinek ábrázolása is figyelemre méltó forrás, de 

ezek is erősen stilizált rajzok.  Még a legtöbb figyelmet a hajdú-viselet kapta, mert közel állt a 

népviselethez, de a Nagykunságról ilyenek nem maradtak ránk. A viselettörténet 
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áttekintéséhez forrásul leginkább az iratok szolgáltak, főként a körözési iratok, körözőlevelek, 

futólevelek, mert olyan személyleírást adtak a körözöttről, amelyről jól felismerhették. A 

mindennapi viseletet írták le. A kunsági viseletről más tájegység körözési irataiban találhatók 

adatok. A tilalmak, rendeletek az erkölcs nevében üldözték az új divatot, a rendeletek gyakran 

előírták, hogy mi az erkölcsösnek tartott viselet - ami többnyire a már megszokott, régi volt. 

A mesteremberek céhekbe tömörültek, a céhek érdeke az volt, hogy az árucikkek árát 

emeljék, a közigazgatási hatóságoknak pedig joguk volt árakat megszabni. A limitációk ily 

módon leírják a ruhadarabok árát is és természetesen magát a ruhát is. A Jászkunság legrégibb 

árszabása 1755-től való. Túrkevén 1760-ban szűcsök és a csizmadiák munkáit limitálták. A 

Jászkunság teljes területére vonatkozó második árszabás 1780-ban jelent meg, a harmadikat 

1812-ben adta ki a Hármas  Kerület. A viselettörténeti kutatás forrásául használhatók a 

céhiratok. Az artikulusok leírják a remekelés módját, a jegyzőkönyvek pedig a határozatokat. 

Tiltották az újításokat, az egyéni kezdeményezéseket és igen szigorúan felléptek a rosszul 

dolgozó kontárok ellen. A végrendeletekben és leltárakban ugyancsak értékelhető adatok 

maradtak ránk, hiszen az örökhagyó értékesebb ruhadarabjait hagyta gyermekeire, unokáira, 

amit olykor  nemzedékeken át viseltek. Az asszonyok végrendelkeztek vagy szóban testálták 

rá valakire ruhadarabjaikat. A cselédbérek szintén jó adatokat szolgáltatnak, hiszen a cseléd 

nem pénzt, hanem természetbeni járandóságot kapott. A cseléd viselete általában megegyezett 

az alföldi jobbágy viseletével. Az uraságtól levetett holmit a 18. században még nem 

viselhette a cseléd. A már említett körözési iratokban olykor lopott holmikról is olvashatunk, 

amelyben hírt adnak a korabeli viseleti darabokról. Az életkörülményekről szóló feljegyzések, 

jegyzőkönyvek sem elhanyagolhatóak, hiszen megtudjuk, hogy XY gatyaszárban vitte a búzát 

- térd alatt kötve hordta a gatyát. Azt, hogy vásárkor a nagykarimájú csikóskalap minőségét az 

áldomás során mérték fel: ha a beleöntött bor alul megcseppent, nem volt elég tömör a nemez, 

áteresztette az a vizet is, tehát semmire való volt. Nyelvi adatokból, szólásokból a viseleti 

darabok népnyelvi elnevezését tudjuk meg. Kevés, de nem elhanyagolható a képes 

ábrázolásokon, metszeteken ránk maradt történeti adat.  A térképeken is találunk ábrázolást 

olykor: az Alföld első kataszteri felmérése a 18. század utolsó negyedében volt. A térképekre 

rajzolt pásztorok földműveseket ábrázoló képek stilizált formában mutatják a népviseletet. A 

Karcag város 1787. évi határtérképén látható szilajpásztorok kifordított subában, fejükön 

kunsüveggel, lábukon bocskorral láthatók.  

 

 

Pásztorhagyomány - a pásztorok viselete 

 

A pásztorviselet, leszámítva a fejfedőt, alig változott a 20. század elejéig. A Hortobágy 

mellékén lévő Nagykunság települései adták a pásztorokat, ily módon tájegységünk 

pásztorkultúrája, beleértve a viseletet is, azonosnak tekinthető. A pásztorviselet rendesen az 

ábrázolásokról is ismert vászonból szőtt bő gatya, fehér borjúszájú (bő mellévarrott ujjú) ing, 

fekete pitykés lajbi.  Utóbb a pásztorok kékre festették ingüket, gatyáikat. Esős időre való volt 

a tőgyfagatya, amit már új korában juhtejbe mártottak, majd hamuba tapostak és 

kifényesítették szalonnával. Ettől olyan kemény lett, hogy nem járta a víz. Modern 

kifejezéssel szólva impregnálták az anyagot, erre azért volt szükség, mert az állatok után 

gyakorta kötésig érő vízbe kellett menni. Az ilyen nadrágra nem ragadtak a férgek sem.  A 
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süvegviseletet a kalap váltotta fel. A nemezből készült kalapoknak különböző formáját 

hordták, a pásztortársadalom hierarchiájának megfelelően.  A csikósok, gulyások, juhászok, 

kondások más-más fejfedőt viseltek, de még a karikásostort sem cserdítették egyformán.  A 

pásztorviselet megmaradt, de mint azt minden viseleti darabnál láttuk, már csak ünnepi 

alkalmakra öltik magukra, egy-egy múltat idéző rendezvényen.  Munkára a második  

ezredfordulóra már a pásztor is nadrágot, kabátot, inget és csizmát hord, a polgári viselet 

darabjait.    

 

Jellegzetes darabok a kunsági viseletben 

 

    Süveg 

 

A népviseletnek első, valóban hiteles emlékei a régészeti leletekből kerültek elő. A 

kunsüveg példája ezt különösen igazolja, hiszen a 15. századból való nemezsüveget láthatunk 

a szolnoki Damjanich János Múzeum régészeti kiállításán. A 18. századból való, Túrkevéről 

származik a Néprajzi Múzeum süvegje.  A 18. századig általánosan használt fejfedő volt a 

kunsüveg, aminek kun eredetét valójában csak gyanítani lehet és nem bizonyítani. Azonban 

ha a Szent László legendát ábrázoló falfestmények kun fejviseletét  a Karcag-

Orgondaszentmiklós temetőjében talált, ugyancsak 15. századra datált süveget 

összehasonlítjuk, azt láthatjuk, hogy megegyezik a formájuk. Az ugyancsak 15. századi 

Königsbergi Krónika vonuló kun tábort ábrázoló képén jól kivehető az a süvegforma, ami a 

már említett régészeti ásatásokon előkerült. Bizonyos vonatkozásokban hasonlít a közép-

ázsiai kazakok és kirgizek felhajtott karimájú magas nemezkalpagjához. Ha mindezeket 

egybevetjük a 18. századból való süveggel, azt a következtetést vonhatjuk le, hogy ez az 

egyetlen viseleti darab, amely a kontinuitását megőrizte, egészen a 18. századig, amíg 

végképp ki nem szorította a kalapviselet.  

A süvegre vonatkozó első írásos adat az 1395. körül keletkezett Besztercei 

szójegyzékből való, majd az árszabások, tiltó rendeletek sora ad  értékelhető viselettörténeti 

adatokat.  Bár az árszabások rendre csak 18. századiak, aminek az a magyarázata, hogy az 

1625-ben hozott, majd 1659-ben megerősített árszabások voltak a mérvadók, nem emelkedett 

általános gyakorlatra, mígnem a sok visszaélést megsokallva, az 1715-ös újabb törvény 

hatására sorra születnek a városi és megyei limitációk (árszabások). 

A jászkunsági árszabás 1780-ban első helyen említi a magas fekete barkás süveget és 

ezt követően a közönséges szolgáknak való süveget. Barkás süveg nemcsak juhbőrből, hanem 

nemezből is készült, hiszen a puhábbra gyúrt nemez kibolyhosodott. (Valószínűleg ekkor már 

merinó gyapjúból készítették a nemezsüveget, ami köztudomásúan lazább szerkezetű anyagot 

eredményez.) "Az általánosan elterjedt kun süveg, túri süveg megjelöléssel egyszer 

találkozunk az árszabásokban - hívja fel a figyelmet Domonkos Ottó,  ami azt jelenti, hogy a 

néprajzi szakirodalom a népnyelvből vette át a terminust és nem a történeti forrásból. A 

kunsüveg, vagy túri süveg a 16-18. században elterjedt viselet volt az Alföldön. Elsősorban 

katonaföveg volt, de a köznép is hordta, utóbb a felföldi tótok is átvették. A formájára 

vonatkozó első nagykunsági írásos adatunk 1743-ból való. Karcagi jegyzőkönyv említi, hogy 

"Kabai Istóknak volt viseltes csákós süvegje - vallja a tanú." majd másik adat Györffy 
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nyomán ugyanebből az évből: "A fátens a jelen lévő süveget nem esméri ugyan, de mikor 

Kenderessi Istvánt eltemették, akkor bizonyára nem az a süveg volt a fejében, a' melly 

bévarrott csákójú süveg volt a fején, az után pedig bégyűretlen, fennálló süveg vót a fején 

mely az öreg Kabai Mihály uramé volt, míg bírhatta." Köznépi viselet voltát,  igazolja az,  

hogy cselédbérben is adtak süveget - ára 2 márjás – a 18. század derekán. 1781-es kun 

kapitányi rendelet figyelmeztette a tekintély dolgában hadilábon állókat, hogy "a kunok, ha 

más vidéken járnak, a csárdában ne verekedjenek, fő tiszt urak előtt kocsival kitérjenek, 

süveget emeljenek és a vámosokat privilégiumaik hánytorgatásával ne bosszantsák." A süveg 

viselete a redemptió után (1745) lett katonai előjog, polgári viseletként 1764-ben Túrkevén 

már tiltják, 1777-ben Kisújszállás úgy határoz: "Minthogy a negédes ifjúság, annyival inkább 

a szolgálatban levő suhantzok az süvegekben tsinált abrontsokkal, huntzfutkájok 

sodorgatásával, s némelyek tsákó viseléssel magokat a kínyessígre, negédségre s 

tséltsapságra nagyon elkapatták, az ilyeténeknek megzaboláztatásokra nézve ennekutánna, ha 

kik ilyeténbe tapasztaltatnak, toties quoties 12 korbátsokat szenvedjenek, meghatároztatott.”   

 A század végére a süveg lassan kiment a divatból. Némely káromkodásban ugyan 

találunk rá utalást, de helyét átveszi a kucsma ami anyagában ugyan nem, hiszen báránybőrből 

készült, de formájában hasonlít a magas csúcsos süvegre. Noha a kalap már a 16. században 

létezett, a Jászkunságon a 18. század utolsó negyedében 1780-ben jelenik meg. 1793-ban 

bihari limitációk is hozták. Mire a század véget ért, a süvegviseletnek végképp bealkonyult, 

de a 14. századból való első említésétől számítva mintegy négyszáz éven át tartotta magát ez a 

sajátos kunsági fejfedő. Helyét átvette a nagyszélű csikós-gulyás-kondás kalap, ami 

alighanem rangjelző szerepet kapott, cifrálkodásra alkalmas darabnak tartották, ezért a 19. 

század elején már tilalmazták a túl széles kalap viselését. 

 

Suba, bunda 

 

Alföld szerte, de a Kunságon különösen sokáig élő viseleti darab volt a suba. Hosszú 

életét a pásztoréletforma lassú változásának tudhatjuk be. A suba eredete bizonytalan illetve 

gyanítható, hogy nomád állattartó népek természetes anyagú, leginkább bőrből való viselete. 

A szó: suba 1290-ben fordul elő először írott forrásainkban. Gyaníthatóan szláv eredetű a szó. 

A suba 4-15 juh bőréből készült, formája a gazdagoknak fél- vagy egész kör alakú, a 

szegényebbeké szűkebb, éppen csak a testet fedő volt. Nyaka köré fekete báránybőrből 

kacagánygallért varrtak. Bél Mátyás írta az alföldi pásztorokról, hogy "Nyers bőrből szabott 

felettébb szőrös ruhaneműben járnak, aminek bunda a neve." A Nagykunságon, a Hajdúságon 

és Dél-Borsodban bundának mondták. Aszerint, hogy miként szabták, mikor viselték 

különböző fajtáit ismerjük, így van: ünneplő suba, kocsira való suba, juhászbunda, 

asszonysuba. Az ünneplő volt a templomba járó suba is. A szűcsmesterség virágzása révén az 

ünneplő bundák valóságos remekművek voltak a módosabb parasztság legszebb ruhái, 

díszítésük igen figyelemre méltó. A bővebbek palástja teljes kört adott, az alja kerülete 4-6 m 

is volt, hossza pedig 120 cm. Különösen a jászsági és a kunsági subák voltak hatalmasak és 

gazdagon díszítettek. Aljukat visszahajtották - kötözött aljú subának mondták. A kunsági 

subát fekete-bordó-lilás árnyalatú kálomistás színnel hímezték, kunrózsa és rozmaring ágú 

díszítés futott a válltányérján. A módosabb házasulandó legénynek kijárt a vőlegénybunda, de 

érett férfikorú is viselte. A bundát hidegben szőrével befelé, esős időben szőrével kifelé 
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fordítva viselték. Karcag 1787-ből való térképén ábrázolt szilajpásztorok szőrével kifelé 

fordított bundában láthatók. A bőr kikészítéséhez és megvarrásához a juhászok értettek. Hogy 

ne eressze át a vizet, tovább tartson az ereje, bőrét hájjal kenegették, vagy főtt húst szárítottak 

a napon - ez egyike a hústartósítás egyik ősi módszerének - a bunda bőrére tették. Csak addig 

tartott a bunda becsülete, amíg érzett a faggyú szaga. Ha ezt elveszítette, már csak a 

szekérderékba tették derékaljnak. A Kiskunságon tükrös díszítésű subát említ Tálasi István, 

amit még a múlt század végén viseltek. A tükrös díszítés a balkáni és a keleti eredetű 

ruhadarabokon fordul elő.  

A juhbőrsubák keleti párhuzamaiként ismerjük az ázsiai nomád népekre jellemző 

hosszú, bő szabású juhbőrsubát, a csikóbőrből készült, szőrével kifelé fordított hosszú 

bundákat és a házilag szőtt posztóból készült prémes köpenyeket, amiket díszes bőrövvel 

fogtak össze.   Analógiaként kívánkozik ide, bár csupán formájában egyezik a kaukázusiak 

nemezből készült burkája.  

A bőrből való felöltők közül a hátibőrt kell még említenünk, mint a Kunság igen ősi és 

jellegzetes viseleti darabját. A hosszú szőrű rackajuh bőréből készült a hátibőr vagy 

kacagány. A Kunságon még a 18. század közepén is gyakori viselet volt, amint az Illéssy 

István nagykunkapitány 1756. május 27-én Kisújszálláson kelt körleveléből is kitűnik:  "A 

szolgák és pásztorok, úgy a fiatal gazdalegények is, a kik nagy, s nem igen hellyesen kigondolt 

nagytaréjú sarkantyus csizmákat s fekete hátibőröket, mellyet vulgo katzagán-nak hívnak, 

viselni nem lészen szabad; mert akin ezentúl akar armás hadnagyok az ő katonáikkal, akar 

districtualis hadnagyok akar gazdákon, akar szolgákon, akar pásztorokon ollyan megtiltott 

ruhát tapasztalnak, minthogy instructiójokban fog lenni, tőlük elvészik és a magok hasznára 

fordíttyák. Valaki pedig renitenskedik s elvenni nem engedé, az arra rendeltetett személlyek 

azonnal a N. Magistratusnak előadni tartoznak, kiknek hatalmokban lészen azon nyakas 

személlyeket kötelességek szerint megbüntetni. Mert az ollyan rendetlen sarkantyú és 

katzagányok nem egyébbre hanem a ruhában való bujaságra s kényességre való, melyet az 

Isten törvénye is tilt." 

A fekete rackabőrből való hátibőr továbbélt a ruha gallérjaként. Rendesen a kacagányt 

nyakbavetve hordták férfiak és asszonyok egyaránt, erről a 18. századi jegyzőkönyvek 

bőséges adattal szolgálnak.A bőrruhák az ujjas bőrkabát, a csípőig érő ködmön, kun nevén 

daku volt még jellegzetes viselet. A dakut már szűcsök készítették.  

 

A ködmön, vagy daku cselédbérben a ruhajárandóságok közé tartozott. 1760. 

decemberében Túrkeve városa így limitálja a szűcsök munkáinak árát:  

"Egy nagy, vagy első ködmön varrásáért a lakos tartozik-45.Frt Sühedernek vagy 

felserdült legénynek való ködmön varrása-36.- 

Közönséges posztóbul való mentének bélleléséért -51" 

Angliamentének bélleléséért 1. 

-"Gyermek mentéje béllelésitül -30" 
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  Kunsági kisbunda 

 

A kör alakú subákhoz hasonlítottuk a Nagykunságon jellegzetes női viseletté vált 

kunsági kisbundát amelyekről Dorogi Márton írt szép összefoglalót.  Kunsági kisbundában  - 

ebben a barna alapon fekete selyemhímzéssel díszített ünnepi viseletben szépen festettek az 

asszonyok. A díszítésnek itt is rangjelző funkciója  volt: csak az hordhatott hárombokros 

hímzésű - (az aljától a válláig terjedő három vízszintes sávban futó mintával díszített) 

kisbundát, aki tehetős volt, akit társadalmi státusa erre feljogosított. Aki érdemtelenül viselte 

megszólták. Barna alapon fekete szűcsselyemmel hímzett bunda gyaníthatóan keleti 

örökségünk, párhuzamait a Kaukázusban élő török népcsoportoknál is megtalálhatjuk. 

Szabása egyenes vonalú, egy-egy juhbőrből szabott elej-és hátbőrhöz vállon összevarrt, 

kétfelől oldaltoldással vállhoz kerekített. Megegyezik a férfibundák szabásával, csak annál 

rövidebb, épp, hogy csípő alá érő.   Hazai írásos emlékünk viszonylag kései:  sem az 1760 

körüli túrkevei tanácsi, sem a Jászkunság 1780. évi árszabása  még  nem említi. A kisbundára 

utaló első adatot a mezőtúri céhiratokban találunk 1826-ból. A Nagykunsággal határos 

területekre is eljutott a hajdúsági, észak-bihari, dél-borsodi, hevesi területekre, elsősorban a 

vásározók révén, majd a helybéli mesterek is átvették. A debreceni vásárokon jelen volt az 

egész Tiszántúl, a mezőtúri szűcsök Sarkadig és Váradig is elvitték portékáikat. A nagyobb 

kunsági városokban 15-20 szűcs is megélt. Vagy önálló céhet alkottak vagy összeálltak  

szabókkal és más iparosokkal.   Hívták kunbundának, túri vagy karcagi bundának, 

gallérbundának és kerekbundának, ha nagyon bő volt, fodros bundának.  Az emlékezet több 

kiváló szűcsmester, így a kisújszállási Gaál Sándor, a kunhegyesi Szabó Pál és Szabó Imre, 

Szabó Lajos, a kunmadarasi Üstökös Sándor nevét őrizte meg. Legfontosabb 

megkülönböztető jele a sajátos ornamentikája volt. A Kunsággal határos vidékek 

díszítésmódjában felismerhetőek a kisújszállási vagy madarasi mesterek stílusjegyei.  

Igen drága volt egy kerek bunda. Ára olykor egy hold föld árával is vetekedett. A 

férjhezmenő lányok szándokládájának tartozéka volt, illett újasszonyként abban menni a 

templomba. A 19. század  második felétől  a parasztgazdák asszonyai hordták, iparos és 

polgárasszonyok nem. Lassan kiment a divatból olyannyira, hogy az 1900-as években már 

csak idős asszonyok viselték, az I. világháború után pedig  már alig készült néhány példány. 

A festett bőröket szabás előtt hímezték. Úgy választotta a mester a bőröket, hogy azt a 

bunda elejének, oldalának, vagy a hátának szánta. A szabás komoly szerkesztési munkát 

igényelt. A mintákat rézgálicba mártott lúdtollal rajzolta rá a bőrre, először a nagyrózsákat, 

szárakat, aztán a rozmaringleveleket és végül a bimbókat. A legügyesebb mesterek fejből 

rajzolták a mintát, mások sablont, később nyomódúcokat használtak, de ismerünk olyat, 

akinek egy gyűszű is elég volt a virágozáshoz, ugyanis a legtöbb minta kirajzolható 

gyűszűnyomból is. A sokmunkájú mester nem hímzett, csak írta a mintát, szabott és 

összeállította a bundát.  A híres kisbundás szűcsöknek 5-6 varróasszonyuk volt, akik otthon 

selymeztek, bedolgozók voltak. Egy-egy munkás darab elkészítése három hétbe is beletellett.  

Kezdettől fogva egyöntetű a díszítése, hármas tagozódást mutat: legalul van az aljkoszorú, 

ami 5-7 cm széles körbefutó folyódísz. Fölötte a  bokorvirág kompozíció, efölött csengősor és 

hálózás helyezkedik el. Ezek felett még- két-három sor keskenyebb folyóminta majd legfelül 

az erőteljes, 5-6 cm széles vállkoszorú.  A 19. század utolsó harmadától csaknem minden 
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kisbundát fekete selyemmel hímeztek. Az ornamentika nem túl gazdag, ám ízléses 

elrendezése miatt rendkívül szép összhatást mutat. 

     

A gyapjúból készült felsőruhák  

 

A cifraszűr 

 

Az Alföld legnagyobb állattartó körzete a Nagykunság volt, s a jelentős juhtenyésztés 

miatt a gyapjúfeldolgozás is számottevő lehetett. A felsőruhák jó része gyapjúból készült, 

kézenfekvő a nemezelés technikája, mint a legősibb textilkészítési mód, noha meglétére a 

süvegviselet elmúlásával csupán nyelvészeti emlékünk utal. A nemezelődésre a 

pásztornyelvben maradt fenn szó: kijcesedik a kutya szőre, mondja a pásztor a loboncos 

komondor kutyájára. Nemezből való volt a nyereg alá való izzasztó, amit a Püspökladányban 

élő nyergesmester Matuz Andor készített a két világháború között. A szükség hozta elő az 

emlékezetből a régi technológiát, jóllehet izzasztónak az egyébként értéktelen, szinte erejét 

veszített csungagyapjút (hullott gyapjút) használták. Alighanem ez az utolsó adatunk a 

nemezelésre, ugyanis a felsőruhák anyagát már más mesteremberek készítették szövőszéken. 

Különféle gyapjúszövetből készült a felsőruha. A legdurvább kidolgozású a gubaszövet, ami 

Ungvár felől érkezett az Alföldre, amint ez a debreceni gubacsapók és szűrszabók peres 

irataiból kitűnik, jóllehet, hogy e két mesterség céhes története egy tőről fakad, csak idővel 

váltak szét. Az erdélyi szász városokban 1376-ban 19 szervezett céhet számláltak, közöttük 

voltak a gyapjúszövők és csapók is. „Az 1571. évi limitáció szőrművesekről is szól. Az 1609. 

évi limitációban mint új mesterségek szerepeltek a szűrcsináló mesterek, csapók avagy 

szűrtakácsok; ugyanitt külön ártételek vannak megállapítva 'az szűr (t.i. szőr) - mívesekről', 

kik lasnakot, gubát, harisnyát (székelyföldi értelemben veendő!) csináltak" szól a debreceni 

gubacsapók egyik írata. A gyapjú szavunk bolgár-török eredetű, ami azt sejteti, hogy a 

gyapjúfeldolgozás ismerete is a honfoglalás előtt került a műveltségünkbe. A háziiparszerű 

feldolgozással járó eszközkészlet fejlődése azonban már kisázsiai török hatást mutat. Amíg a 

közép-ázsiai törökség a gyapjúlazításhoz máig fűzfavesszőt használ, addig a kisázsiai török 

nemezelő műhelyekben íjfát használnak. Az 1990-es években  törökországi gyűjtőútjaim 

során közel hatvan nemezelő műhelyt látogattam meg, javarészt Belső-Anatóliában és az 

Égei-tenger partvidékén.  Mindben ugyanazt a szerkezetű íjfát láttam, amilyenről Bartha 

Károly közöl rajzot a rozsnyói csapómesterek műhelyében használt ilfa-ról.  Ez az eszköz két, 

két- és fél méter hosszú fa, amire juhbélből sodort húrt feszítettek. Az íjfát úgy használják, 

hogy a gyapjú fölé helyezik, a mester bal kezével fogja. A jobb kezében lévő verőfával  

veregeti a húrt, amitől az rezgésbe jön és bele-belekap a gyapjúba, szinte pihekönnyűvé lazítja 

azt. A kisázsiai törökök csak műhelyben használják az íjfát, minden mester maga lazítja fel a 

megmunkálni való gyapjút. A fonálsodráshoz házilag gyapjúfésűvel lazítják a gyapjút. Az íjfa 

használata a magyarországi csapócéhek életében már a 19. század elején megszűnt,  csupán a 

kalapos mesterség éltette tovább ezt a különös eszközt. Azonban az elterjedéséből ítélve 

feltételezzük, hogy a hódoltság idején került a magyarországi gyapjúfeldolgozó műhelyekbe. 

Valószínűleg az abaposztó szövéstechnikájával együtt. A szűr, ez a jellegzetesen magyar 

pásztorviselet szűrposztóból vagy abaposztóból készült nagy gallérú viseleti darab. A 

gubaszövetnél sokkal finomabb kidolgozású szövött, kallott anyag a szűrposztó, vagy 
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abaposztó. A kallás munkaművelete abból állt, hogy a megszőtt gyapjúszövetet folyóvíz 

sodrása alá tették miáltal a szövet megtisztult és a faggyú kimosódott és a víz veregetése által 

összeállt, tömörré vált. A nemezelő mesterek ugyancsak tömörítik a már pásztorköpönyeg, 

nyereg alá való izzasztó és szőnyeg formájára alakított gyapjút. A gyapjúfeldolgozás 

technológiájának csupán egy mozzanata a kallás (tömörítés) ez önmagában nem bizonyítéka 

annak, hogy a szűrposztó a Balkán felől érkezett hozzánk. Azonban figyelemre méltó 

egybeesés, hogy a kisázsiai törökök máig viselt pásztorköpönyegét aba-nak hívják. Veronika 

Molnár Gerwers a magyar szűr eredetét kutatva néhány elemének - úgymint kifelé hajló elej 

és a befenekelt ujjak - ókori keleti előzményeit fejtette ki. Kutatásainak nagy érdeme, hogy 

óriási összehasonlító anyagot tárt fel a Balkántól  Kisázsián  Iránon át Türkmenisztánig. 

Történeti előzményének tekinti az ókori keleti kandys nevű kabátot, amely szabásvonala a 

magyar köntösben maradt ránk.  

 A Képes Krónikában, de más középkori forrásokban sem ismerünk egyetlen 

szűrábrázolást sem. A szűr első írásos említése is csak 1570-ből való: "Nicolaus Zywzabó" A 

szűr (szőr) szó is kettős jelentésű. A 16-17. században az anyagot már nem, csak a viseleti 

darabot jelentette. Felmerült a "szürke" színből való eredeztetése is. Nagy a valószínűsége 

annak, hogy a török sürü - nyáj, nyájpásztor jelentésű szóból származhat a szűr szavunk.  A 

szűr keleti eredetű szabását a 19-20. századi darabokról ismerjük. Nem lehet tudni, hogy a 

megelőző századokban milyen ruhafélékben lappangott. A 19. században a magyar parasztság 

viselete volt, itt ötvöződött az eurázsiai eredetű - de a magyarsághoz a középkori Nyugatról 

került csuklyával, az európai reneszánsz eredetű szögletes gallérral és a kifelé hajló elej-

lapokkal."  Legújabb viselettörténeti kutatások bizonyítják, hogy a reneszánsz négyszögletes 

gallér az újabb típusú magyar szűröknél kombinálódott egy állógallérral, ami a keleti eredetű 

viseleti darabok tartozéka volt. A honfoglaláskori, majd hódoltságkori felsőruhák része az 

állógallér, de a Képes Krónika ábrázolásain látható kunok is állógallérú köpenyt viselnek. A 

Karcag-orgondaszentmiklósi ásatások során előkerült aranyszállal hímzett gallér is igazolja, 

hogy a 15. századi kunok viseletének is része volt ez a gallértípus.  Mivel a balkáni és a 

kisázsiai pásztorviseletben gyakori a csuklya, illetőleg a csuklyává alakítható négyszögletes 

gallér, adódik a kérdés, hogy melyik volt előbb? A csuklyának történeti-földrajzi eredete eltér 

a szögletes gallérétól. (A kutatók kelta eredetűnek tartják a csuklyát.) Tény, hogy a 

pásztorviselet ott őrizte meg a csuklyát ill. a csuklyává alakított szegletes gallért, ahol a 

csapadékos éghajlat jellemző. A 19. században már ünnepi viseletté vált a szűr, a hatalmas 

szegletes gallér kínálta magát a díszítésre. Végül is a cifraszűr, ez a sajátosan magyar viselet 

úgy alakult olyanná amilyennek a múzeumokban ma látható, hogy alapszabását minden 

bizonnyal keletről kapta, a szűrcsatok a hódoltságkori mentékről, ill. a 19-20. századi 

díszmagyarokról kerültek a szűrre. Az állógallér keleti eredetű, már a honfoglalás korából 

meglévő, a szögletes gallér a reneszánszkori, a legarchaikusabb táji típust képviselő 

jászkunsági szűrök gallérjain és az elejen látható asszimetrikus állócsokrok oszmántörök 

hatást tükröznek.    

 

 A szűr díszítése  

A szűr díszítményei közül a rátétes díszítés keleti hozadék, a dunántúli szűrök őrizték 

meg. A virágdíszítés, a rozmaringlevelezés a tiszántúli szűröket jellemzi, közülük is a 

legrégiesebbnek a jászkunsági szűrök tűnnek. Az asszimetrikus állócsokrokat, fogazott szélű 
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leveleket, töltött szárakat, a virágok 

más színnel való kontúrozását, a 

virágban virágokat a kutatók 

oszmán-török eredetűnek tartják.  A 

szűröket a galléron, az elejen, az 

oldaltoldásként szolgáló aszajon és 

az ujjak végén díszítették. A szűrök 

díszítése nemcsak tájtípusaiban 

(Jászkunság-Alföld, Debrecen-

Hajdúság, Bihar-Erdély, Felföld, 

Dunántúl), hanem tájtípuson belül 

is eltérő. A legjobb példa erre a 

kunsági szűr, ahol is színeiben, de 

motívumaiban különösen jellemző 

az egyes kun városok sajátos 

díszítés módja. (A vásárokon, 

csárdákban a szűréről látni lehetett, 

hogy melyik városból való a 

legény.) Ennek alighanem az a 

magyarázata, hogy a helységben 

dolgozó szűrszabó mester maga 

alkotta mintakönyv alapján 

virágozott. Pl. Györffy Ferenc 

karcagi szűrszabó a 19. század 

derekán élt. A szűrhímzést (virágozást) Debrecenben tanulta, hazatérve szülővárosába céhes 

mesterként 25 éven át dolgozott. A nagykun szűr ornamentikáját ő teremtette olyanná, 

amilyen lett. Díszítése nem hasonlít a debreceni tanult mintákhoz, annál több régies elemet 

őrzött meg. Tehát Györffy Ferenc és fia István is merítette valahonnan a motívumkincset, 

átörökítette, újrakomponálta a díszítőelemeket, mint ahogyan ezt a tájhoz kötődő 

népművészek teszik még ma is. A különféle alapon, textilen vagy fémen ránk maradt azonos 

motívumok megjelenésére a legjobb példa a Györffy által közölt ipolytarnóci gallérvirág és a 

túrkevei tarsolylemez díszítése. Ez is igazolja, hogy a népi díszítőművészet megértése csak 

úgy lehetséges, ha a motívumok gyakran antropomorf jellegét meglátjuk. Ez magyarázatot 

adhat bizonyos, főleg életmódhoz kötődő motívumkincs továbbélésére, de vándorlására is. 

Mert ugyanaz a motívum - jel - másnak hat szövésben, hímzésen, bőrmunkán vagy ötvös 

remeken, az eredeti jelentése azonos. Megfejtésében gyakran a népköltészet is segít. A 

zsendülő tudományág, a szemiotika új módszereket, jó lehetőséget kínál az összefüggések 

felismerésére. 
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Parasztpolgári viselet a Nagykunságon 

 

Női felsőruhák  

 

Az alföldi mezővárosok hamar polgárosultak. A redempciót követően a Jászkunság 

városai megerősödtek, a század végére kialakult egy módos parasztpolgári réteg. A 

református vallású Nagykunság igen adott arra, hogy jogi kiváltságait minden módon 

hangsúlyozza és külsőségeiben is kifejezésre juttassa. Amint azt a népművészet más területén 

is láthatjuk, a viseletre is igaz: akkor virágzik teljes pompájában, amikor a másságot, a 

környezettől való különállást kell hangsúlyozni. Azt a kutatás kiderítette rég, hogy a 

népviseletben megjelenik a nemesi viselet hatása, némely eleme, de az is tény, hogy a 18. 

században a cselédek  még nem 

hordtak „uraságtól levetett” holmit, a 

főúri, kisnemesi viselet a 

parasztpolgári viseletben tükröződik.  

 Mire a 19. századi nemzeti 

önállósodási törekvések 

megfogalmazódtak, a viselet is 

kifejező eszközévé vált, nemzeti 

öltözetté lépett elő. Hozzá kell 

azonban tennünk, hogy a 18. század 

elejére a hazai női divatot a 

németszabók készítményei nagy 

mértékben alakították. A nájmódi 

népszerű volt a főnemesek, 

hivatalnokok és a módosabb 

mesteremberek között, azonban a 

közrendű leányok magyarosítva saját 

ízlésükre formálva követték a divatot. 

Amint a népi kultúra minden 

műveltségi eleme, a viselet is 

folytonos változáson ment át, jóllehet 

a változás üteme a 19. századig  az 

életmód változási ütemének függvényében lassú volt, majd megélénkült. A nagykunsági 

mezővárosok parasztpolgárai karcsúsított szabású, sonkaujjú, állógallérú, nyakig gombolt, 

esetleg másszínű V alakú betéttel díszített  felsőt és ugyanolyan anyagból való lefelé bővülő 

szoknyát hordtak. Télen kisbundát, kerekbundát vagy gyapjúfonalból kötött fekete, 

berlinerkendőt viseltek hozzá.  A felsőt zsinórokkal, bevarrásokkal, esetleg más színú 

anyagból való betéttel díszítették. A ruha anyaga mindig nemes volt, drága brokát vagy 

kőrisbogárszínű taft. A szoknya alatt alsószoknyát hordtak, a viselet az akkori női ideálnak 

megfelelően kerekké tette az asszonyokat, de ellentétben a jász asszonyokkal, a 

nagykunságiak nem használtak farpárnát.  Jellegzetessége még a nagykunsági parasztpolgári 

viseletnek, hogy nem használtak hozzá sem vállkendőt, sem kötényt. Ha megnézzük a 

múzeumok gyűjteményében fennmaradt fotókat, jó látható a különbség a Kunság 
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peremvidékén élő városok, pl Mezőtúr és a kunsági városok asszonyainak ruhája között. 

Gyolcsköténye a mezőtúri, szolnoki asszonyoknak volt, a kunsági csak munkára, a felsőruha 

védelmére használta a kötényt. A 19. század végétől használták a parasztpolgári viseletet, de a 

20. század első negyedéig az idős asszonyok még ünnepeken vagy éppen a családi 

fényképezés alkalmával ezt vették magukra.  A viseletek sem időtlenek, kisebb-nagyobb 

ciklusokban 2-6 emberöltőnként változnak, attól függően, hogy milyen irányból jövő hatás éri 

a társadalmat.   

A paraszti népviselet 19-20. századi fejlődésére a sok új anyag, a görbe szabásvonal és 

a színesedés jellemző. A viselettörténet kutatásai szerint a magyar parasztság ruhaneműinek 

alakulása nem független a felsőbb osztályok viseletétől. A  nemesi viselet stílusainak 

bizonyos elemei, időeltolódással ugyan, de rendszerint megjelentek a magyar paraszti 

kultúrában, ám hangsúlyozzuk, hogy nem egész stílusok, hanem csak bizonyos stílusjegyek. 

A viselet azonban  nem mindig a helyi közösség szabályai szerint alakult, gyakran az egyházi 

és a világi hatóságok is beleszóltak az öltözködési szabályokba. A kunkapitányok rendeletei 

olykor komolyan fegyelmezték a renitenskedő kunokat, de az egyház is gyakran megintette 

híveit. Elég utalnunk az 1567. évi debreceni zsinat egy kánonjára, ami hosszú időre 

meghatározta az egész Tiszántúl viseletét, mondván, hogy „ A tisztökhöz illendő méltó ruhát 

viseljen minden. A bíró mást, a hajdú mást, egyéb mester az ő tisztihöz illendőt viseljen.” A 

vállkendő viselete ugyancsak egyházi előírásra került a viseletbe, a mélyen kivágott dekoltázs 

takarására. Azonban hiába minden szigor, a divatnak olykor nem tudtak ellenállni.   . 

A parasztpolgári viselet megőrizte a jellegzetes darabokat,  pl. a pártát, és a főúri 

viselet némely díszítését, azonban úgy, hogy azt a saját puritán ízléséhez formálta. A 

hagyomány legfőbb átörökítője és őrzője a birtokos parasztság. 

  

 

Férfi felsőruhák  a hagyományos  értékrend szimbólumai  

 

A Nagykunság egész történelmében nagy szerepe volt a katonáskodásnak, hiszen a különös 

kiváltságok fejében a városoknak meghatározott számú katonaságot kellett kiállítani. 

Természetes tehát, hogy a katonai viselet a redemptus férfiviseletre is hatással volt. Bízvást 

mondhatjuk, hogy a Jászkun  Nádor Huszárezred  Európa legimpozánsabb  egyenruháját 

1849-hordta. Az alábbi darabokból állt.: búzavirágkék (tiszteknél sötétkék)  posztónadrág, 

dolmány és fekete prémszegélyes vagy rókatorkos mente, ami a közlegényeknél fekete, sárga,  

a tiszteknél ezüst zsinórozású volt fehér gombokkal. Ez a viselet látszik a nagykun 

redemptusok öltözékében. Kék posztóból való testhez símuló nadrág és ezüst zsinóros 

dolmányt hordott ünnepeken a redemptus férfi. Ez adta a mintát a Nagykun Nádor 

Huszárbandérium egyenruhájának is. 2001-től a nagykun városok társadalmi rendezvényein 

ilyen egyenruhában díszelegnek a huszárok. Idős korában sötétkék vagy fekete, állógallérú, 

ezüstpitykés, combközépig érő mentét viselt Karcagon.  A huszárviselet néhány díszítőeleme 

továbbélt a parádéskocsisok viseletében. 

Polgári viselet a férfiaknál a posztóból való parasztkabát, csizmanadrággal, fehér 

inggel és lajbival. Ilyen viseletben mentek a vasárnapi istentiszteletre vagy ünnepeken a 

rokonokhoz. Kalapot hordtak hozzá, amit a legények árvalányhajjal díszítettek.  Parasztember 
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sohasem hordott nyakkendőt, vagy térdnadrágot, sem pantallót. Utóbbi a városi tanult 

polgárság, az orvosok, ügyvédek, tanárok viselete volt. A Nagykunságról a Bácskába települt 

reformátusok viselete így maradt meg az emlékezetben: „Az asszonyok ráncos bő szoknyát, 

pruszlikot viseltek, a leányoknak a bársony pruszlik meg a rojtos keszkenő volt a módi. (…) 

A férfiak fehér gatyában, lajbiban és csizmában jártak. A szűrnadrág kivételes ruhadarab volt. 

Keskeny, felhajtott szélű fekete kalap járta nyáron, (…) télen báránysüveget és subát viseltek. 

  A 20. század elejétől felgyorsul a polgári viselet elterjedése. A régi parasztpolgári ruhákat 

már csak az idős asszonyokon látjuk, a fiatalok az új módi jegyében öltözködnek. A 

Kunságon több városban, de Karcagon különösen szokás volt az, hogy a gazdalányokat téli 

időben varrószalonokba adták, amolyan tanfolyamra, hogy megtanuljanak varrni, csipkét 

verni, mindent, ami idővel hasznos asszonyi időtöltésnek számít.  Ezekbe a szalonokba 

természetesen külföldi divatlapok is jártak, így az új módi nem kerülte el a nagykunsági 

portákat sem. A 20. század 30-as éveitől ejtett derekú zsorzsett ruhákban fényképeztették 

magukat a polgár asszonyok és lányok. Lassan a fejkendő is kiment a divatból és a viselet 

mind anyagában, mind színében és formájában megváltozott. 

Érdemes a század eleji családi fotóalbumokat átlapozni. A fotózáshoz rendszerint az 

ünnepi ruhájukat öltötték magukra az emberek. A Kunságon ez az ünnepnek, a vasárnapi 

templombajárás viseletének felelt meg. Voltaképpen a templom is, mint a közösségi élet 

színtere, nyilvános megjelenési hely valahol azonos megjelenési formákat kínál, mint a fotó, 

amely ugyancsak a nyilvánosságnak szól.  Az öltözet a helyi hagyományoknak megfelelően 

kifejezi a gyermekkortól  az idős korig   viselőjének  nemét, életkorát, családi állapotát, 

vagyoni helyzetét, de jelzi a korcsoport változását is.    

Olykor-olykor fellángolt a magyaros viselet igénye, de leginkább szüreti 

felvonulásokon, bálokon viselték a népszínművekből és operett előadásokból ismert magyar 

ruhákat. A 20. század első felében, 1931-44 között elterjedt gyöngyösbokréta mozgalom a 

falukutatók és a népi kultúra szerelmeseinek minden igyekezete ellenére sem azt adta, ami 

szándéka szerint való volt. „Műmagyar, operettmagyar” viseletet hozott újra a köztudatba, 

aminek semmi köze nem volt a valódi népviselethez.  Inkább ártott, mint használt. 

Folklorizált olyan hagyományokat is, amik korábban nem voltak jellemzőek arra a vidékre. 

Az 1950-es évek szüreti felvonulásaira ugyanez vonatkozik. A jó szándék kevés. Bármily 

nehéznek tűnik, egy század áttekintő értékelésénél nem hallgathatjuk el, hogy sokat ártott a 

népi-nemzeti kultúrának.  

   Bármily különösnek hat, napjainkban tapasztalhatjuk azt, hogy újra fontos lett a 

hagyományos viselet. Jó ez, mert megint az összetartozás érzését erősíti, ami a Jászkunságon 

mindig is megvolt, csak akkor lángolt fel, amikor a társadalmi nyomás felszította. A kunok és 

jászok feléledő különös történeti tudatáról ma már sokat írnak a kutatók, de megtapasztalja 

mindenki, akit megérint ennek a vidéknek a szellemisége. A kulturális örökség, a gyökerek 

okán Keletről hozott mentalitás és szabadságvágy újraéleszti a hagyományokat, persze a kor 

szelleméhez igazítva.  Ám amíg a Jászság színes népviselete okán pontosan, festők által  

dokumentált viselettel bírt, amit újraéleszthettek a jászsági varrónők, addig a Kunság mintha 

zavarban lenne, nem tudja, mihez nyúljon. Pedig elég lenne megnézni a családi 

fotóalbumokat. 

 Vajon a 20. században mi számít népviseletnek? Az otthonka vagy a mackónadrág, 

esetleg az ötvenes évek traktoristái által használatba vett svájcisapka, lódenkabát… 
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Nyilvánvalóan azt kell használni, a mai életformához igazítani, ami  kifejezi azt az életérzést, 

amit kun öntudatnak mondunk, ami a kunsági ember tartását, jellemét a leginkább kifejezi és 

a református lelkületének is megfelel.  A nemes egyszerűséget. A hagyomány legfőbb őrzője 

és átörökítője a birtokos parasztság. Azt a vonalat kell megújítani, amit a  19.- század végén, a 

20. század elején a parasztpolgári stílusnak tartunk, úgy, hogy hordható legyen az 

ünnepeinken is.  

 

 Kulturális örökségünk a  népi díszítőművészeben 

 

Díszítőművészetünket a török hódoltság idején az európaiakon túl, a török és perzsa 

hatás formálta. A nyugati és a keleti áramlatok folyamában  jellegzetesen magyar művészet 

született, kiváltképp a hímzés terén, de a keleti hatás megérintette a fazekasságot, 

rézművességet, és utóbb, hatott a  viseletre is.  

 A törökös hímzés jellegzetessége a két párhuzamos között futó, ritmikusan ismétlődő 

minta, fogazott szélű levelek, tulipán és gránátalma minta. Sajátossága még, hogy a nagyobb 

alakú díszítményekbe attól teljesen függetlenül apróbb díszítményeket helyeztek. A minta 

tagolásának jellegzetesen török módja ez, amit a nyugat-európai hímzéseknél sohasem 

tapasztalunk, a kalotaszegi írásos hímzés és a  kunhímzés is jó példákat hozhat rá. A 

kunhímzés lapos öltéssel készül, a színvilága és a kompozíció elrendezése, a motívumokról 

nem is beszélve, törökös hatást mutatnak. A ma legrégibbnek tekinthető kunhímzéses 

darabok, párnavégek a 18. századból maradtak fenn a múzeumokban. Györffy István a 

Nagykunságról gyűjtötte be a legtöbb darabot a budapesti Néprajzi Múzeum gyűjteménye 

számára. A lapos-öltés a nyugat-európai hímzéseken ismeretlen, de a magyar munkákon 

török-perzsa hatásra gyakran előfordul. Olyan átvétel ez, amely kétséget kizáróan bizonyítja a 
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keleti eredetet. Az alföldi református egyházak úrasztali terítőin maradtak fenn azok az 

úrihímzés-minták, melyek a később a népi hímzés alapjául szolgáltak  

 

A népi kerámia hagyománya városunkban  

 

A török hódítókkal, a nyomukban jövő  délszláv eredetű népekkel új, magyar területen addig 

ismeretlen kerámia-típusok jelentek meg, amelyek mind formájukat, mind pedig anyagukat 

tekintve teljesen különböztek a korabeli magyar kerámiától. Az újfajta edények eltérő étkezési 

kultúra megjelenését mutatták. Új edényformák jelentek meg, a kiöntőcsöves edények és a 

népi fazekasságban igen kedves típus, a csecseskorsó, amelyen a csőszerűen kiképzett fül a 

cseccsel az ivást könnyítette. Török közvetítéssel lendült fel az engób technika alkalmazása, a 

fehér alapú karcolt díszítés. A 16. századi konyhakultúra megváltozásával új edényformák 

(füles tálak) és díszített edények jelentek meg.  A tányérokon a motívumok részben 

reneszánsz  szemléletet mutatnak, ugyanakkor a geometrikus minták mellett megjelentek a 

növényi és állatmotívumok. A magyar népi fazekasságba a török fazekasság hatására került a 

fekete-égetés és kavicsolt díszítés. 

 A források arról vallanak, hogy kereskedelem révén nagy mennyiségű kerámia, főleg 

fazekas-termék került az országba, de a várásatási anyag félkész edénytöredékei azt mutatják, 

hogy itt, Magyarországon is készültek török kerámiák. Tálak, főleg talpastálak, kiöntőcsöves 

edények.  

A hódoltság kori kerámia díszítése termékenyítőleg hatott a magyar  kerámiára. Szinte azonos 

szín és motívumvilág jellemzi a reneszánsz jegyében született magyar népi kerámiát. A 

magyar hódoltságkori kerámiának egy újabb hulláma virágzott fel a megújulni vágyó alföldi 

fazekasságnál. A török hódoltságot követően a magyar paraszti kultúrában lényeges 

változások következtek be. Azt, amit ma paraszti műveltségnek nevezünk, a hódoltság idején 

alapozódott meg. Pontosabban az az alap, amire a 18. századi parasztpolgári stílus, a mai 

népművészet alapja megteremtődik, a török hódoltság idején alakult ki, magán viselve a török 

kor hatásait, s beépülve a későbbi regionális stílusokba.  

 

 

Feléledő néphagyomány és identitás 

 

 

Napjainkban, amikor a globalizációs nyomás egyre erőteljesebben érinti a 

mindennapjainkat  is,  érdekes választ ad a helyi társadalom: újjáélednek a hagyományok, s 

mintegy kapaszkodót jelent a helyieknek az  az érték, az a kulturális örökség,  amit ez a táj az 

évszázadok alatt felhalmozott.  Újabb jelenségekkel találkozhatunk. A Nagykunság a 

Jászsággal és a Kiskunsággal együtt, az egykori történelmi Hármas Kerület autonómiájának 

emlékére újjáélesztette a kunkapitány-választás szokását. A Nagykunságon,  Kisújszálláson 

2000-ben választottak először kunkapitányt, azóta minden évben minden nagykun település 

beiktatja a saját kapitányát.   Jelkép ez, az önállóság, az önkormányzatiság jelképe, hiszen, 

amint tudjuk, a kunkapitány volt a település közjogi méltósága, ő tartozott felelni a rendért, és 

intézni a vitás ügyeket. A mai kapitányoknak hatalmuk már nincs, de a jelkép ereje,  a 

közösségért végzett misszió, megmutatkozik a választásban A közösség tiszteletét élvezi a 
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kunkapitány. Rangot jelent tehát. Feladata az, hogy a közösséget emelje, védnökséget 

vállaljon valamilyen közös ügyben, leginkább történelmi-kulturális rendezvényekben, amely a 

múlt emlékét őrzi.  

  2001-ben megalakult a Nagykun Nádor Huszár Bandérium, ami az első kunkapitány 

Horváth György vezetésével minden társadalmi és nemzeti ünnepen megjeleníti  az egykori 

kunsági lovasok emlékét.  Mára már minden nagykun települést választ magának 

kunkapitányt. Mi sem mutatja jobban a kun  identitás erejét mint az, hogy a muszáj vármegye 

, a jelenlegi megyerendszer  megalakulása óta, tehát az egykor Hármas Kerület megszűnése 

óta első ízben történt meg a Nagykunság és a Kiskunság összefogása 2008. szeptember 24-én 

Kecskeméten, 32 kiskun, 9 nagykun települési önkormányzat,  2 megye, 2 megyei múzeum és 

4 civil szervezet részvételével megalakult a Kun összefogás konzorcium, amely a kunok 

világtalálkozójának és az ehhez kapcsolódó tudományos konferenciáknak és egyéb 

rendezvényeknek  a szervezésére jött létre. A közös származástudat, a közös történelmi sors 

és a Kunság jelenlegi lakói  kultúrája iránti felelősség hozta létre. Az identitás, a közös 

történelmi és kulturális egység újabb szép megnyilvánulása ez, amely megerősít 

mindnyájunkat.  

 

Fesztiválszerű programok, aratóünnep, szüreti felvonulások 

 

Az egykor tisztes megélhetést biztosító állattartás, lévén a Nagykunság az Alföld egyik 

legnagyobb állattartó körzete, benne a juh, mindig rentábilis ágazat volt  – most a Kevi 

Juhászfesztivál évenkénti megrendezése sejteti, hogy Túrkeve, e  valaha egy rangos kunsági 

város volt a mértékadó a juhtartásban.  Talán ünneprontónak tűnik a fenti felsorolás, mégis 

szólnunk kellett róla, hiszen olyan jelenséggel van dolgunk, amit nem lehet figyelmen kívül 

hagyni. Minden kétséget kizáróan megélhetési kérdés is térségünkben a turizmus kiszolgálása.  

A szüreti felvonulás megrendezése ugyancsak több helységben újból  feléledt.   

Van azonban egy másik tendencia is a vidéken. Itt belülről fogalmazódik meg az igény 

és indult el a kezdeményezés.  A vizsgált kistérségből Kisújszállás  számít jó példának, hiszen 

itt a korábban létrejött hagyományőrző csoportok áldásos tevékenysége révén nem bevétel-

orientált  a hagyományok felélesztése. Az  látjuk,  hogy a helyi értékek fontosabbá váltak, 

ezzel mintegy a globalizációs nyomást is ellensúlyozzák.   

 

A kunkapitány- választás   újjáéledése 

 

Kisújszálláson találunk egy igen szép példát, ami az egész kistérség, az egykori 

történeti Nagykunság életét is összeköti, a kunkapitányok választása.  

 A kunoknak és a jászoknak maguk választotta kapitányaik voltak, akik  önállóan 

irányították a lakosság életét.  Négy székre volt osztva a Kunság, minden széknek 

(közigazgatási egység) meg volt a saját kapitánya, aki ügyes-bajos dolgaikat elrendezte,  peres 

ügyeiket orvosolta. Tőlük függtek a szállások  kapitányai. A  főkapitányt a nádor nevezte ki, s 

közvetlenül az ő irányítása alá tartozott. A  19. század végéig irányították a kunkapitányok a 

Nagykunság életét.  Az egykoron szép  hagyományt kunkapitány tisztségét a millenium 

évében  élesztette újjá Kisújszállás. A valaha  kunok bírájaként tisztelt kapitányi rang mára 

már igencsak megszelídült, de kétségtelen, hogy csak az arra érdemes, a város lakóinak 
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tiszteletét magáénak tudó polgárt választanak a kunok kapitányának. Az 1745. május 6-án kelt  

Mária Terézia redempciós oklevele, amely visszaállítja a Jászkunság lakóinak korábbi 

jogállását. Ennek a történelmi gesztusnak az emlékére  élesztették újjá a jászok és a kunok a 

jász- és kunkapitány tisztségét.  Ma már csupán tiszteletbeli tiszt a kapitányé,  jogköre nincs, 

de személye emeli a társadalmi rendezvények rangját, fényét.  Elsőként Kisújszállás választott 

kunkapitányt Horváth György vállalkozó személyében, 2000-ben. A második kapitányt 

Karcag város adta. Györfi Sándor szobrászművész vette át a kapitányi jelképeket 2001-ben. 

Harmadikként Túrkeve állított kunkapitányt Balogh Márton előadóművész állt a kapitányok 

sorába. Berekfürdő, noha újdonsült önálló településnek számít, hiszen alig tizenkét éve vált el 

Karcagtól aminek hajdan üdülőtelepe volt, a kapitányválasztás jogát fenntartva 2003-ban 

Csíkos Sándor színész személyében adott kunkapitány és 2004-ben Kunhegyes állított 

kapitányt Simai János személyében akit a helyi hagyományőrző csoport egyik alapító 

tagjaként tisztel a város.  A kunkapitány mandátuma utóbb már három évig szól.   

 

 

A kun identitást erősítő emlékhelyek 

 

  Kun emlékhely - Karcag 

 

A 4-es főút mellett, Karcag határában áll egy kunhalom tetején a Györfi Sándor 

szobrászművész megálmodta Kun emlékhely, amit Redempció (az autonóm jogok 

visszaváltása) tiszteletére hozott létre a nagykunsági összefogás. Az emlékhelyen 9 kunszobor 

áll, két központi alakja  egy férfi és egy női szobor az egykor élt kun ősöknek állít emléket. A 

nagykun városokat szimbolizáló egy-egy őskép, kunkép, kunbálvány  a 13. századot idéző 

katonai viseletben idézik azokat a kőszobrokat, melyeket a kunok egykori vándorlásuk 

területén állítottak az elhunyt őseik emlékére. A Kun emlékparkot Szalim Kurmanguzsin, az 

első kazak nagykövet avatta 1995-ben. 

 

Milleniumi emlékmű – Karcag 
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A város egyik impozáns parkjában áll az 

ország egyetlen, a kunokat idéző lovas-szobra, 

a 2001-ben avatott Milleniumi emlékmű, mely 

a kunok bejövetelét ábrázolja. Azt a jelenetet, 

amikor IV. Béla, a második honalapítóként 

tisztelt magyar uralkodó, felesketi Kötöny 

kánt, a kunok fejedelmét, hogy a kun nép áttér 

a keresztény hitre és felhagy a nomád élettel. 

  

Köszönjük, hogy ellátogatott a honlapunkra!  
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